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令和５年度　日本史入試問題（2日目）

第１問　次の（Ⅰ）～（Ⅲ）の文章を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解

答は各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　光仁天皇から帝位をゆずられた桓武天皇は、人心を一新して政治の立て直

しをはかるため、784 年、 ａ 京に遷都した。しかし、都の造営の責任

者であった藤原種継の暗殺や度重なる洪水などによって完成は断念され、新

たに平安京への遷都がおこなわれた。以後約 400 年に及ぶ平安時代が始まっ

た。その初期には、［Ａ］桓武天皇やその子の嵯峨天皇によって律令制の再建

のためのさまざまな政策が実施された。また、平安時代初期の文化はその中

心となった時代の年号によって［Ｂ］弘仁・貞観文化とよばれる。

問１�　空欄 ａ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ア

1　難波　　　　2　長岡　　　　3　飛鳥浄御原　　　4　恭仁

問２�　下線部［Ａ］に関連して述べた文として正しいものを、次の1～4のう

ちから一つ選べ。解答欄は イ

1�　桓武天皇は、支配領域を拡大するため阿倍比羅夫を東北地方に派遣し

た。

2�　桓武天皇は、健児の制を取り入れて国司の交代の事務の引き継ぎを監督

させた。

3�　嵯峨天皇は、班田収授の励行のために墾田永年私財法を出した。

4�　嵯峨天皇は、都の治安維持をはかるために検非違使を設置した。
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日

本

史

問３�　下線部［Ｂ］に関連して、弘仁・貞観文化を代表する作品として正しいも

のを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ウ

1 2

3 4

（Ⅱ）�　９世紀中ごろ、藤原冬嗣の子である藤原 ｂ は、他氏排斥を進めると

ともに、清和天皇が即位すると人臣でありながら初の摂政として役割を果

たすこととなった。さらに、その養子の藤原 ｃ は、光孝天皇から関白

の職をおこなうように命じられた。そののち、［Ｃ］10 世紀前半には、のちに

「延喜・天暦の治」と称された醍醐天皇・村上天皇による天皇親政の時代が

あったが、969 年、 ｄ の変で源高明が大宰府に左遷される事件がおき

ると、貴族社会における藤原氏の地位は不動のものとなり、以後、摂政・関

白がほぼ常置される時代が続いた。
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問４�　空欄 ｂ ・ ｃ に入る人物の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　ｂ　仲麻呂　　ｃ　忠平　　　　　2　ｂ　仲麻呂　　ｃ　基経

3　ｂ　良房　　　ｃ　忠平　　　　　4　ｂ　良房　　　ｃ　基経

問５�　下線部［Ｃ］に関連して、醍醐天皇・村上天皇の治世について述べた文と

して誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は オ

1　醍醐天皇の時代には、律令制度再建のため荘園整理令が出された。

2　醍醐天皇の時代には、六国史の最後である歴史書が編纂された。

3　村上天皇の時代には、仏教重視の観点から最澄や空海が保護された。

4　村上天皇の時代には、本朝十二銭の最後となった貨幣が発行された。

問６�　空欄 ｄ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　安和　　　　　2　承和　　　　　3　応天門　　　　4　乙巳

（Ⅲ）�　摂関政治は、天皇のもっとも身近な ｅ の立場から、摂政・関白が天

皇の政務を代行・補佐する体制のことで、政治は摂政・関白のもとでも天皇

が太政官を通じて運営する形をとった。とくに、藤原 ｆ は４人の娘を

中宮（皇后）や皇太子妃とするなどして朝廷で権勢をふるい、あとを継いだ

長子とともに摂関政治の全盛期をつくりあげた。この時代、政治の運営はし

だいに形式的なものとなり、［Ｄ］地方の政治は国司にゆだねられ、国政の会

議も先例通り運営されることが重んじられるようになっていった。他方でこ

の時代には、［Ｅ］国風文化とよばれる、優雅で洗練された文化が花開いた。

しかし、1068 年に即位した ｇ は、藤原氏を ｅ としない天皇であ

り、荘園整理令を発して基準にあわない荘園を停止したが、摂関家もこれに

よって経済力をそがれることとなった。
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問７�　空欄 ｅ ・ ｆ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は キ

1　ｅ　内戚　　ｆ　道長　　　　　　2　ｅ　内戚　　ｆ　頼通

3　ｅ　外戚　　ｆ　道長　　　　　　4　ｅ　外戚　　ｆ　頼通

問８�　下線部［Ｄ］に関連して、地方政治をゆだねられた国司について述べた文

として誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ク

1�　私財を出して朝廷の儀式や寺社造営などを助け、その代償として国司の

官職を得る成功などがおこなわれた。

2�　任国に赴任した国司の最上席の長は受領とよばれ、土地を基礎に負名か

ら徴税するようになった。

3�　駿河国の藤原陳忠のように、任国で郡司や有力農民から暴政を訴えられ

る国司もいた。

4�　国司に任じられても赴任せずに在京して、国司としての収入のみを受け

取る遙任もおこなわれた。

問９�　下線部［Ｅ］に関連して、国風文化を代表する文学の一つで、紀貫之に

よって著された作品として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は ケ

1　『枕草子』　　　2　『土佐日記』　　3　『蜻蛉日記』　　4　『伊勢物語』

問10�　空欄 ｇ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は コ

1　白河天皇　　　2　宇多天皇　　　3　後三条天皇　　4　安徳天皇
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第２問　次の（Ⅰ）・（Ⅱ）の文章を読み、下の問い（問 1～ 10）に答えよ。解答

は各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　［Ａ］平清盛が後白河法皇を幽閉し、孫の ａ 天皇を 1180 年に即位させ

ると、平氏の専制政治に対する不満が高まった。この情勢をみた法皇の皇子

以仁王と畿内を基盤とした源頼政は、平氏打倒のために挙兵した。皇子の平

氏打倒の命令に応じて、 ｂ の処分により伊豆に配流されていた源頼朝

や信濃の源義仲をはじめ、各地の武士団が挙兵し、内乱は全国に広がって

５年間にわたる争乱となった。平氏は都を ｃ 京に遷した。しかし、こ

の遷都には大寺院や貴族が反対したため、約半年でまた京都に都を戻した。

1181 年には平清盛が急死し、また、畿内・西国を中心に飢饉がおきたこと

で平氏の基盤は弱くなった。1183 年に北陸で源義仲に敗北すると、平氏は

ａ 天皇を奉じて西国に都落ちした。京都に入った源義仲に対して、後

白河法皇と結んだ源頼朝は軍を派遣して義仲を滅ぼし、さらに平氏と戦い、

一の谷の戦い、屋島の戦いを経て、1185 年に ｄ の戦いで平氏を滅ぼし

た。

　反平氏の諸勢力のうち、東国の武士団は武家の棟梁で源氏嫡流の源頼朝の

もとに結集し、もっとも有力な勢力に成長した。頼朝は挙兵すると、相模の

鎌倉を拠点として主従関係の確立につとめ、関東の荘園・公領を支配して

御家人の所領支配を保障していった。1183 年、後白河法皇と交渉して、東

海・東山両道の支配権の承認を得た。さらに 1185 年の平氏滅亡後、頼朝の

力の増大を恐れた法皇が ｅ に頼朝追討を命じると、頼朝は軍勢を京都

に送り、諸国に守護・地頭をおくことを法皇に認めさせた。頼朝はさらに、

ｅ をかくまったことを理由に奥州藤原氏を滅ぼした。

問１�　下線部［Ａ］に関連して、平清盛が後白河法皇を幽閉し、院政を停止させ

るきっかけとなった事件として正しいものを、次の1～4のうちから一つ

選べ。解答欄は ア

1　徳政相論　　2　阿衡の紛議　　3　刀伊の入寇　　4　鹿ヶ谷の陰謀
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問２�　空欄 ａ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は イ

1　文徳　　　　　2　文武　　　　　3　安徳　　　　　4　安閑

問３�　空欄 ｂ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ウ

1　保元の乱　　　2　平治の乱　　　3　承久の乱　　　4　壬申の乱

問４�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　ｃ　福原　　　ｄ　鞆の浦　　　　2　ｃ　福原　　　ｄ　壇の浦

3　ｃ　紫香楽　　ｄ　鞆の浦　　　　4　ｃ　紫香楽　　ｄ　壇の浦

問５�　空欄 ｅ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は オ

1　源義経　　　　2　源義親　　　　3　源義朝　　　　4　源義家

（Ⅱ）�　国内の敵対勢力を一掃した源頼朝は、1190 年に念願の上洛を果たして右

近衛大将となり、1192 年、後白河法皇の死後には、 ｆ という官職に任

ぜられた。こうして成立した鎌倉幕府の支配機構は、簡素で実務的なもので

あった。鎌倉には中央機関として［Ｂ］御家人を統制する侍所、一般政務や財

政事務を取り扱う政所（初めは公文所）、裁判事務を担当する問注所などが

おかれた。また、地方には［Ｃ］守護と地頭がおかれた。幕府支配の基本は、

頼朝と御家人との主従関係であった。この主従関係は、［Ｄ］御恩と奉公によ

り取り結ばれていた。ここまで見てきたような鎌倉幕府成立の歴史は、主に

その歴史書『 ｇ 』の記述とその研究などによって明らかにされてきた

のである｡

問６�　空欄 ｆ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　左大臣　　　　2　右大臣　　　　3　征夷大将軍　　4　安東大将軍



―　　― ―　　―8 9

問７�　下線部［Ｂ］に関連して、侍所、政所（初めは公文所）の初代長官の組み

合わせとして正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は キ

1　侍所―和田義盛　政所（公文所）―大江広元

2　侍所―和田義盛　政所（公文所）―北条時宗

3　侍所―北条義時　政所（公文所）―大江広元

4　侍所―北条義時　政所（公文所）―北条時宗

問８�　下線部［Ｃ］に関連して、鎌倉時代の守護の職務として誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

1　天皇・院の御所を御家人に警護させること。

2　謀反人・殺害人の逮捕をすること。

3　戦時に国内の武士を統率すること。

4　国内の荘園や公領の年貢の半分を徴発すること。

問９�　下線部［Ｄ］に関連して、鎌倉時代の御恩について述べた次の文Ｘ・Ｙに

ついて、その正誤の組み合わせとして正しいものを、下の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は ケ

Ｘ�　おもに地頭に任命することによって先祖伝来の所領の支配を保障した。

Ｙ�　京都の倉や酒造業者に課税させたり、交通の要所に関所を設けて関銭を

徴収させた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤　

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問10�　空欄 ｇ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は コ

1　吾妻鏡　　　　2　大鏡　　　　　3　今鏡　　　　　4　水鏡
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第３問　次の（Ⅰ）・（Ⅱ）の文章を読み、下の問い（問 1～ 10）に答えよ。解答

は各問いの下にある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

（Ⅰ）�　1716 年に7代将軍が幼年で亡くなり、家康以来の本家が途絶えると、三

家の紀伊藩主であった ａ が8代将軍となった。彼の在職は 29 年にわた

り、さまざまな政策を実施して幕政改革に取り組んだ。これを享保の改革と

いう。その間、［Ａ］彼は有用な人材を多く登用した。

　改革の中心はまず財政改革にあった。1719 年、金銀貸借についての争い

を幕府に訴えさせず、当事者間で解決させる法令として ｂ を出した。

大名から石高1万石につき 100 石を上納させる ｃ を実施し、そのかわ

りに参勤交代の負担をゆるめた。また年貢増徴をめざして定免法を導入し

た。また、［Ｂ］甘藷・さとうきび・朝鮮人参の栽培などを奨励し、漢訳洋書

の輸入制限をゆるめるなどした。もう一つの中心は江戸の都市政策にあっ

た。庶民の意見をそこに取り入れたことも特徴で、［Ｃ］目安箱を設けて施政

や役人不正などについて庶民の直訴を受け入れた。その直訴は、将軍自らが

開箱して他見を許さなかったとされる。

問１�　空欄 ａ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ア

1　徳川秀忠　　　2　徳川家光　　　3　徳川吉宗　　　4　徳川家綱

問２�　下線部［Ａ］に関連して、享保の改革における人材登用について述べた次

の文1～4のうち、誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を一つ選べ。解答欄は イ

1　大岡忠相が登用され、町方独自の町火消が組織された。

2　田中丘隅が登用され、治水事業などの民政を担当した。

3　荻生徂徠を登用し、政策の諮問に答えさせた。

4　役職の役高を定め、それに満たない禄高のものは登用しなかった。
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問３�　空欄 ｂ ・ ｃ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ウ

1　ｂ　相対済し令　ｃ　囲米　　　　2　ｂ　相対済し令　ｃ　上げ米

3　ｂ　棄捐令　　　ｃ　囲米　　　　4　ｂ　棄捐令　　　ｃ　上げ米

問４�　下線部［Ｂ］に関連して、幕府書物方として蘭学を学び、甘藷栽培を勧め

る著書『蕃藷考』・『甘藷記』などを著した人物として正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は エ

1　青木昆陽　　　2　前野良沢　　　3　杉田玄白　　　4　平賀源内

問５�　下線部［Ｃ］に関連して、目安箱の投書により幕府が開設した医療施設と

して正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は オ

1　施薬院　　�2　綜芸種智院　　�3　小石川養生所　　�4　人足寄場

（Ⅱ）�　享保の改革の後、９代将軍徳川家重を経て 10 代将軍徳川家治の時代にな

ると、側用人から老中となった ｄ が十数年間にわたり実権を握った。

彼はふたたびゆきづまりを見せた幕府財政を再建するため、年貢増徴だけで

なく民間の経済活動を活発にし、そこで生まれた富の一部を財源に取り込も

うと試みた。商人・職人の仲間を公認し、営業税の徴収をめざした。また東

日本の金遣い、西日本の銀遣いと称された、［Ｄ］不統一な貨幣制度を金中心

に再編することも試みた。

　彼はまた、江戸や大坂の商人の経済力を利用して大規模な干拓工事をす

すめ、新田開発を積極的に試みた。さらに、［Ｅ］最上徳内を蝦夷地に派遣

し、その開発やロシア人との交易の可能性を探らせた。長崎貿易の政策も転

換し、貨幣鋳造のための金銀輸入を増やすため ｅ の輸出に力を入れた。

彼の政策は総じて、商人の力を活用することで幕府財政を大胆に改善しよう

とするものであった。

　しかし、幕府役人の賄賂政治や縁故による人事が横行するなど、士風退廃

をまねいたという批判も強く、天明の飢饉が始まり全国的に治安が悪化する

中、1784 年に彼の息子が旗本の佐野政言に江戸城内で刺殺され、1786 年に
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将軍家治が死去すると、［Ｆ］老中を罷免されて彼の政策の多くは中止となっ

た。

問６�　空欄 ｄ に入る人物として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は カ

1　室鳩巣　　　　2　新井白石　　　3　柳沢吉保　　　4　田沼意次

問７�　下線部［Ｄ］に関連して、この目的を達成するために 1772 年から大量に

鋳造された計数貨幣として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は キ

1　一分金　　　　2　南鐐二朱銀　　3　豆板銀　　　　4　丁銀

問８�　下線部［Ｅ］に関連して、この蝦夷地調査の政策は仙台藩の医師が著した

『赤蝦夷風説考』という書物がきっかけとなったとされるが、その著者とし

て正しい人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ク

1　近藤重蔵　　　2　間宮林蔵　　　3　工藤平助　　　4　林子平

問９�　空欄 ｅ に入る語句として正しいものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ケ

1　俵物　　　　　2　米　　　　　　3　刀剣　　　　　4　生糸

問10�　下線部［Ｆ］に関連して、この時期の諸政策を改め、農村復興や江戸の治

安問題、外国勢力への対応を進めるなどの寛政の改革を実施した人物として

正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は コ

1　松平定信　　　2　竹内式部　　　3　水野忠邦　　　4　大塩平八郎
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第４問　次の文章を読み、下の問い（問１～ 10）に答えよ。解答は各問いの下に

ある選択肢から一つ選べ。解答欄は ア ～ コ

　1895 年、［Ａ］日清戦争の講和条約が下関で結ばれたが、その直後に、ロシア

は ａ の両国を誘って、 ｂ の清国への返還を求める「三国干渉」をおこ

なった。日本政府はこれを受け入れたが、「 ｃ 」の標語に代表される国民の

ロシアに対する敵意を背景に軍備の拡張につとめていった。

　日清戦争での清国の敗北によって、欧米列強の清国分割が本格化した。列強は

きそって清国に投資を始め、強引に資金を貸し付ける ｄ をおこない、鉱山

開発や鉄道敷設などの利権を獲得していった。そのような列強の侵略に対して、

清国内では外国人の排斥運動が高まり、「扶清滅洋」をとなえた ｅ が蜂起し

たが、日本を主力とする8カ国の連合軍が北京を占領して、これを鎮圧した。

　ロシアは、 ｅ 事件を契機に大軍を満州に派遣し、事件後も撤兵せずに事

実上占領したため、韓国での権益をおびやかされた日本は、1902 年、［Ｂ］イギ

リスとの間で同盟協約を締結してロシアと対抗する道を選択した。国内では、

［Ｃ］一部には非戦論・反戦論もあったが、有力新聞や各種団体などの多くが対露

主戦論をとなえて世論に強い影響を与えた。

　1904 年、ついに日露戦争がはじまった。日本は奉天会戦や日本海海戦で戦局

を有利に進めたが、しだいに戦力は限界に近づき戦争継続が困難となった。そ

こで、アメリカ大統領のセオドア・ローズヴェルトの仲介のもと、1905 年、

［Ｄ］ポーツマスで日露講和条約が結ばれ、戦争は終結した。しかし、講和条約の

内容に不満をもった国民は激しく政府を攻撃し、条約調印の日には講和反対国民

大会が暴動化した、いわゆる ｆ 焼打ち事件がおこった。

　日露戦争の勝利で、日本はアジアの列強としての国際的な地位を固めたが、

［Ｅ］日露戦争後も軍備拡張は続けられ、増税などがおこなわれて、国民の負担は

軽減されなかった。

　一方、日露戦争のさなかから、日本は韓国への干渉を強め、1905 年には第2

次日韓協約によって韓国を保護国として外交権を掌握し、漢城に ｇ 府をお

いて、 ｈ を初代の ｇ に任じた。1909 年に ｈ は、ハルビン駅頭で
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韓国の民族運動家安重根に暗殺された。1910 年には韓国併合に関する条約を結

んで韓国を併合し、朝鮮半島の植民地支配を進めることとなった。

問１�　下線部［Ａ］に関連して述べた次の文Ｘ・Ｙについて、その正誤の組み合

わせとして正しいものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は ア

Ｘ�　清国は朝鮮の独立を認めたが、賠償金の支払いには応じなかった。

Ｙ�　台湾や澎湖諸島にくわえて、香港・上海などの主要都市の日本への譲渡

が認められた。

1　Ｘ　正　　Ｙ　正　　　　　　　2　Ｘ　正　　Ｙ　誤　

3　Ｘ　誤　　Ｙ　正　　　　　　　4　Ｘ　誤　　Ｙ　誤

問２�　空欄 ａ ・ ｂ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は イ

1　ａ　フランス・ドイツ　　ｂ　遼東半島　　

2　ａ　フランス・ドイツ　　ｂ　山東半島

3　ａ　ドイツ・イタリア　　ｂ　遼東半島

4　ａ　ドイツ・イタリア　　ｂ　山東半島

問３�　空欄 ｃ ・ ｄ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ウ

1　ｃ　呉越同舟　　ｄ　借款　　　　2　ｃ　呉越同舟　　ｄ　無償供与

3　ｃ　臥薪嘗胆　　ｄ　借款　　　　4　ｃ　臥薪嘗胆　　ｄ　無償供与

問４�　空欄 ｅ に入る語句として適切なものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は エ

1　東学党　　　　2　義和団　　　　3　愛国社　　　　4　血盟団
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問５�　下線部［Ｂ］に関連して、いわゆる日英同盟を結んだときの日本の内閣総

理大臣として正しい人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は オ

1　桂太郎　　　　2　西園寺公望　　3　大隈重信　　　4　山県有朋

問６�　下線部［Ｃ］に関連して、日露戦争に従軍した弟を思い、長詩「君死にた

まふこと勿れ」を発表した歌人として正しい人物を、次の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は カ

1　津田梅子　　　2　樋口一葉　　　3　与謝野晶子　　4　正岡子規

問７�　下線部［Ｄ］に関連して、この条約で取り決められた北方の国境について

述べた文として正しいものを、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は キ

1�　択捉島以南が日本領、得撫島以北がロシア領となり、樺太は両国民雑居

の地となった。

2　千島全島は日本領、樺太全島はロシア領となった。

3　千島全島に加え、北緯 50 度以南の樺太が日本領となった。

4　千島全島と樺太全島が日本領となった。

問８�　空欄 ｆ に入る語句として適切なものを、次の1～4のうちから一

つ選べ。解答欄は ク

1　日比谷　　　　2　代々木　　　　3　巣鴨　　　　　4　三鷹

問９�　下線部［Ｅ］に関連して、日露戦争後の 1910 年には天皇の暗殺を共謀し

たとして多数の社会主義者・無政府主義者らが検挙される事件がおこった

が、そのうちの一人で日露戦争直前に平民社を創設した人物として正しいも

のを、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は ケ

1　石川啄木　　　2　島村抱月　　　3　幸徳秋水　　　4　島崎藤村
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問10�　空欄 ｇ ・ ｈ に入る語句の組み合わせとして正しいものを、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は コ

1　ｇ　統監　　ｈ　寺内正毅　　　　2　ｇ　統監　　ｈ　伊藤博文

3　ｇ　総督　　ｈ　寺内正毅　　　　4　ｇ　総督　　ｈ　伊藤博文

〔日本史の問題は以上です。〕
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令和５年度　世界史入試問題（2日目）

第１問　次の朝鮮半島史に関する文章を読み、後の問１～問13に答えよ。

　４世紀はじめに高句麗は、漢の武帝が設置した【　Ａ　】郡を滅ぼして、朝鮮

半島北部を支配した。他方、半島南部には４世紀後半以降新羅、［Ｂ］百済、加耶

諸国が並立した。7世紀に新羅は唐と連合して百済・高句麗を滅ぼし、その後、

唐の干渉を排除して半島を統一した。これにより、百済を支援していた日本は朝

鮮半島での足がかりを失った。［Ｃ］氏族に基づく身分制社会の新羅では仏教文化

が栄えたが、内紛により衰えた。918 年に王建が開城を都として建国した高麗は

激動する東アジア情勢の中で北宋、遼、元に服属したが、民衆は元の支配に対

して抵抗した。14 世紀後半以降沿岸部は倭寇の侵入に悩まされた。さらに親元

派と親明派の対立が続いて国力が衰えると、1392 年に【　Ｄ　】が国号を「朝

鮮」と定めて朝鮮王朝を建国した。朝鮮は明に朝貢し、明から制度や学問を導入

した。この王朝は【　Ｅ　】と呼ばれる特権的支配階層が土地と官職を独占して

おり、官僚中心の国家であった。15 世紀前半の世宗の時代には金属活字による

出版や民族の言葉を書き表すための文字である【　Ｆ　】の制定など文化活動が

活発であった。16 世紀末に豊臣秀吉は領土の拡大を目指して朝鮮半島に侵攻し

たが、朝鮮水軍によって海上補給路を遮断され、最終的に半島から撤退した。17

世紀前半に朝鮮は清に服属し、外交関係を清と日本の2国に限定した。江戸時代

には朝鮮と江戸幕府との間の関係が修復し、［G］相互交流が続けられた。

　その後朝鮮では政争や反乱が相次ぎ国内の支配体制が弱体化していたが、19

世紀後半になると欧米諸国が朝鮮に開国を迫った。しかし高宗の摂政大院君は欧

米諸国の開国要求を拒否した。日本は 1875 年に【　H　】を起こして開国を迫

り、翌年日朝修好条規を締結し、朝鮮を開国させた。朝鮮内部では急進的改革派

と漸進的改革派が激しく対立し、これに日清両国が介入した。ついに［Ｉ］1894 年

に日清両国は戦争を始め、日本が勝利を収めて朝鮮半島での優越権を確保した。

国内市場が狭隘な日本は大陸市場の確保を不可欠であると考え、3次にわたる日

韓協約によって朝鮮半島を事実上支配し、ついに【　Ｊ　】年に併合した。日本
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世

界

史

は朝鮮総督府を置いて武断政治を行い、［Ｋ］独立運動を弾圧した。日本統治下の

朝鮮では日本の国益に合致した開発や近代化が推進された。日中戦争が勃発する

と、日本は朝鮮半島の人びとを戦争遂行に協力させた。

　1945 年8月の日本の敗戦により解放された朝鮮半島は、北緯 38 度線を境に

暫定的に米ソによって分割占領された。冷戦の本格化に伴って 1948 年にソ連占

領地域に朝鮮民主主義人民共和国が、アメリカ占領地域に大韓民国が成立した。

1950 年には朝鮮戦争が勃発し、分断状態は固定化された。農業国であった［Ｌ］韓

国は開発独裁により 1970 年代後半から急速に経済発展し、ソウルオリンピック

以降民主化も進展した。しかし、財閥中心の輸出志向型経済の韓国は、国内の経

済格差と中国の追い上げによる国際競争力の弱体化に苦しんでいる。他方で、天

然資源を有し 1970 年代ごろまでは韓国より経済発展していた［Ｍ］北朝鮮は独自

の社会主義建設を進め、弾道ミサイル開発などの先軍政治と消費財産業を中心と

する経済建設を両立させる政策を実施している。

問１　空欄【Ａ】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　楽浪　　　2　林邑　　　3　扶南　　　4　ルソン

問２　下線部［Ｂ］について、次の問に答えよ。

⑴�　右の朝鮮半島の図にお

ける百済の位置を、次の

1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は、 イ

1　ａ

2　ｂ

3　ｃ

4　ｄ

a

b c
d g

h
e

f
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⑵�　663 年に日本が百済救援のため出兵し、唐・新羅連合軍に敗れた戦いを、

次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ウ

1　壬午軍乱　　2　白村江の戦い　　3　甲申政変　　4　赤壁の戦い

問３�　下線部［Ｃ］について、この身分制を、次の 1～4のうちから一つ選

べ。解答欄は、 エ

1　均田制　　　2　骨品制　　　3　九品中正　　　4　郷挙里選

問４�　空欄【Ｄ】にあてはまる人物を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 オ

1　李成桂　　　2　李世民　　　3　李舜臣　　　4　李自成

問５�　空欄【Ｅ】にあてはまる支配階層を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 カ

1　士大夫　　　2　両班　　　3　形勢戸　　　4　郷紳

問６�　空欄【Ｆ】にあてはまる、世宗が定めた朝鮮の国字を、次の1～4のう

ちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　パスパ文字　　　　　　　　　2　字喃（チュノム）

3　訓民正音（ハングル）　　　　 4　西夏文字

問７�　下線部［G］について、江戸幕府の将軍交替時などの際に来日して慶賀な

どとともに文化交流を行った朝鮮使節が立ち寄った場所を、問2の地図中

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ク

1　ｅ　　　　　2　ｆ　　　　　3　ｇ　　　　　4　ｈ

問８�　空欄【H】にあてはまる事件を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ケ

1　ノモンハン事件　　　　　　　2　江華島事件　　

3　義和団事件　　　　　　　　　4　二・二六事件
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問９�　下線部［Ｉ］について、この戦争のきっかけとなった、朝鮮半島で生じた

事件を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 コ

1　壬申・丁酉倭乱　��2　甲申政変　��3　甲午農民戦争　��4　壬午軍乱

問10�　空欄【Ｊ】にあてはまる年号を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 サ

1　1905　　　　2　1910　　　　3　1914　　　　4　1919　　

問11�　下線部［Ｋ］について、ロシア革命や民族自決の思想に影響された独立万

歳を叫ぶ大衆運動を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 シ

1　五・四運動　　　　　　　　　2　ドンズー（東遊）運動　

3　三・一独立運動　　　　　　　4　非協力運動

問12�　下線部［Ｌ］について、クーデタで政権を掌握し、強権的体制下で経済開

発を推進した軍人出身の大統領を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ス

1　李承晩　　　2　金玉均　　　3　朴正熙　　　4　金泳三

問13�　下線部［Ｍ］について、2002 年に行われた日朝首脳会談の際の北朝鮮の

指導者を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 セ

1　金正恩　　　2　金正日　　　3　金日成　　　4　金大中
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第２問　次のヨーロッパ史に関する文章を読み、後の問１～問３に答えよ。

　ゲルマン人は、北ドイツからスカンディナヴィア半島にかけてのバルト海沿岸

を原住地とし、早くから狩猟と【　ア　】を営んでいたが、1世紀になるとロー

マ人と接し、やがてその一部はローマ帝国の【　イ　】や傭兵となっていた。４

世紀後半、東部のゲルマン人の一派である西ゴート人がアジア系の【　ウ　】

人に圧迫されて、375 年に移動を開始し、翌年ドナウ川を渡ると、これをきっ

かけに多数のゲルマン人が西方に移動した。西ゴート人は、５世紀前半には、

【　エ　】半島まで移動し、そこで王国を建てた。また、476 年に西ローマ帝国

が滅ぼされると、その後、東ゴート人がイタリアを支配した。アングロ＝サクソ

ン人の諸部族はグレートブリテン島に渡り、先住の【　オ　】人と戦いながら、

エセックスやウェセックスなど7つの王国を建てた。

　ゲルマン人の一派であるフランク人はガリア北部に移住し、５世紀末、クロー

ヴィスが全フランクを統一して王国を建て、ローマ教会が正統とする【　カ　】

派キリスト教に改宗してローマ人との友好を図った。8世紀に入ると、西ゴート

王国を滅ぼしたイスラーム勢力が侵入してきたが、フランク王国の宮宰カール=

マルテルが、732 年に【　キ　】の戦いでこれを撃退した。彼の子のピピンは、

ローマ教皇の支持を得て国王となり【　ク　】朝を開いた。彼は、756 年にイタ

リアのランゴバルド王国を破ってその領土の一部をローマ教皇に寄進した。これ

は、【　ケ　】世紀まで続く教皇領の基礎となった。さらにその子のカール1世

は領土を拡大し、南はピレネー山脈まで、東はエルベ川まで進出した。カール

1世は権力に見合う権威を身に付けるため、【　コ　】帝国に対抗できる政治的

権力を欲していたローマ教皇【　サ　】と提携し、800 年のクリスマスの日に、

ローマ皇帝の帝冠を授けられた。

　カール1世の死後、国は分裂して衰え、西ヨーロッパには、南からはイスラー

ム勢力が、北からはゲルマン人の一派であるノルマン人が侵入し、社会の混乱が

続いた。東方に進出したノルマン人の一派は、９世紀にノヴゴロド国、つづいて

キエフ公国を建て、先住の【　シ　】人と同化しながらロシアの基礎を築いた。

一方、10 世紀はじめ、西フランク王国に進出したノルマン人の一派は、西フラ
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ンク王から、【Ｘ】に封土を得て公国を建てた。また、その公国のノルマン人の

一部は、イスラーム勢力を抑えて地中海に進出し、12 世紀前半に、南イタリア

と【Ｙ】島にまたがる王国を建てた。

問１�　文章中の空欄【ア】～【シ】にあてはまる語句を、それぞれ次の1～4

のうちから一つずつ選べ。解答欄は、 ア ～ シ

ア � 1　三圃制農業　　　2　稲作　　　3　牧畜　　　4　果樹栽培

イ � 1　貴族　　 2　地主　　　　 3　コロヌス　　　4　ヨーマン

ウ � 1　フン　　 2　モンゴル　　 3　アヴァール　　4　ペルシア

エ � 1　ユトランド　2　ブルターニュ　3　イベリア　4イタリア

オ � 1　スラヴ　　　2　ケルト　　3　ベルベル　　4　アヴァール

カ � 1　ネストリウス　　2　アルビジョワ　　3　アリウス

� 4　アタナシウス

キ � 1　タラス河畔　　　　　2　トゥール・ポワティエ間　　

� 3　ヘースティングズ　　4　マラトン

ク � 1　カペー　　　　　2　メロヴィング　　　　3　カロリング

� 4　ハプスブルク

ケ � 1　13　　　　　2　15　　　　　3　17　　　　　4　19

コ � 1　ビザンツ　　2　オスマン　　3　ムガル　　　4　ロシア

サ � 1　グレゴリウス1世　　2　インノケンティウス3世

� 3　ウルバヌス2世　　　4　レオ3世

シ � 1　スラヴ　　2　ケルト　　3　ペルシア　　4　マジャール
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1

2

3

4

5

6

問２�　文章中の空欄【Ｘ】にあてはまる場所を、地図中の1～3のうちから一

つ選べ。解答欄は、 ス

問３�　文章中の空欄【Ｙ】にあてはまる場所を、地図中の4～6のうちから一

つ選べ。解答欄は、 セ
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第３問　次の産業革命に関する文章を読み、後の問１～問13に答えよ。

　産業革命は、生産工程の機械化による生産性の向上とそれらに伴う、経済・社

会面での変化のことを言い、【　Ａ　】世紀後半のイギリスで最初に生じた現象

である。同国の産業革命は、まず軽工業分野である［Ｂ］綿工業において始まっ

た。工場の動力源として【　Ｃ　】が導入されると、さらに綿糸・綿織物の生産

性が向上した。糸が機械にかけやすいという物理的特性も綿工業の機械化に有利

に作用した。また綿工業の発展に伴って、紡績機械の素材としての鉄を供給する

［Ｄ］製鉄業や機械工業などが発展した。

　産業革命は一定の製品の大量供給を可能にしたが、同時にそれらの製品に対す

る需要が必要不可欠であった。イギリスは、人口の増加とそれを扶養するための

［Ｅ］農業の発展により国内の購買力が増大していた。さらに、広大な［Ｆ］植民地

との交易により莫大な富が蓄積された。また【　G　】会社によって持ち込ま

れ、人々に愛用された綿織物の輸入が国内で禁止されたことにより、綿織物を生

産して販売することは国内の企業家にとって大きな利潤を生む機会となった。

　産業革命は生産性を向上させただけでなく、社会にも大きな影響を及ぼした。

すなわち近代的な【　H　】が成立し、そこで働く労働者の集団を生み出した。

しかし、［Ｉ］当時の労働者の労働条件は過酷であり、その生活環境も劣悪であっ

た。都市への人口集中もこれに拍車をかけた。このため労働者と資本家の間の対

立も生じた。［Ｊ］一部の企業家や国家はこの事態の改善を図ろうとした。

　また、産業革命期後半には、従来の有料道路や［Ｋ］運河網に加えて、工業製品

や原材料をより安価に、大量に、かつ正確に運搬する輸送手段として［Ｌ］鉄道

が登場した。19 世紀後半になると、科学技術の研究成果を産業分野に応用した

［Ｍ］新たな産業が成立し、新興国ドイツやアメリカ合衆国の経済成長を牽引した。

問１　空欄【Ａ】にあてはまる数字を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ア

1　16　　　　2　17　　　　3　18　　　　4　19　　
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問２�　下線部［Ｂ］について、この工業の技術革新に関する記述のうち、適切で﹏﹏﹏
ないもの﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 イ

1 ケイのミュール紡績機が導入されて、織布の効率は高まった。

2 ハーグリーヴズはジェニー紡績機を発明して、綿糸不足に対応した。

3 アークライトの水力紡績機は、水力によって糸を撚
よ

ることを可能にした。

4 カートライトの力織機は織布の効率をさらに高めた。

問３�　空欄【Ｃ】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ウ

1　風力　　　2　原子力　　　3　蒸気力　　　4　電力

問４�　下線部［Ｄ］について、コークス製鉄法を開発した人物を、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は、 エ

1　ホイットニー　　　　　　　2　ニューコメン　　

3　ダービー父子　　　　　　　4　カーネギー

問５�　下線部［Ｅ］について、農業の発展に関する記述のうち、適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 オ

1 市場向け生産の農業が発展し、人口が急増する都市に食料を供給した。

2 大地主は中小農民の土地や村の共有地を囲い込んで大規模農場をつく

り、農業資本家に経営させた。

3 領主は直営地を分割して農民に貸し出し、生産物や貨幣で地代を徴収し

た。

4 土地を失った農民は、農業労働者や都市の工業労働者となった。

問６�　下線部［Ｆ］について、大西洋を跨
また

ぐ奴隷貿易で繁栄した港湾都市を、次

の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 カ

1　マンチェスター　　　　　　2　バーミンガム　　

3　リヴァプール　　　　　　　4　グラスゴー
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問７�　空欄【G】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 キ

1　レヴァント　　2　西インド　　3　ハンザ　　4　東インド

問８�　空欄【H】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ク

1　機械制工場　　　　　　　　2　プランテーション　

3　問屋制（家内工業）　　　　 4　マニュファクチュア

問９�　下線部［Ｉ］について、当時の労働者に関する記述のうち、適切でないも﹏﹏﹏﹏﹏﹏
の﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ケ

1 生活苦の原因を機械だと考えた手工業者や労働者は、機械打ち壊しを

行った。

2 労働者が住む都市の上下水道などの社会基盤は未整備であり、頻繁に疫

病が蔓延した。

3 労働者は、時間厳守など厳しい規律のもとで働かねばならなかった。

4 労働者は、年少者や女性を除いて低賃金で長時間の労働を余儀なくされ

た。
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問10　下線部［Ｊ］について、次の問に答えよ。

⑴�　労働者保護のために制定された「1833 年工場法」の条文中の空欄

【Ｘ】～【Ｚ】にあてはまる語句の組み合わせを、次の1～4のうちか

ら一つ選べ。解答欄は、 コ

1�　（前略）18 歳未満のものはいかなるものも、夜間すなわち午後 8 時

半ないし午前 5 時半には、下に規定されている場合を除き、いかなる

【　X　】、毛織、毛糸、麻、亜麻糸、麻綱、亜麻布ないし絹糸の製造

所あるいは工場において、働くことは許されない。（後略）

7�　1834 年 1 月 1 日以降は、絹糸製造工場を除き、9 歳に満たざる【　Y　】

を上述のごときいかなる工場、ないし製造所においても雇傭すること

は、いかなるものにとつても正当ではない。（後略）

17�　（前略）陛下は法律上御署名のある令状によって、工場ならびに

【　Y　】と 18 歳未満の少年労働が雇傭されているところの【　Z　】

となるべき 4 名の人たちを、陛下のお気の召す期間任命することが

できる。（中略）そして、かような【　Z　】たち、ないし彼らのう

ちのいかなるものも、これによつていかなる工場あるいは製造所な

らびにそこに附設されている学校に、時と季節をとわず、かような

製造所あるいは工場が作業している昼間であろうと夜間であろうと、

立入る権限が与えられる。（後略）

（『西洋史料集成』平凡社。但し漢字の旧字体は新字体に変更してある。）

　　 Ｘ － Ｙ －　Ｚ　　　　　　　 Ｘ － Ｙ －　Ｚ　

1　炭鉱－女性－検査官　　　　2　木綿－児童－検査官

3　炭鉱－児童－裁判官　　　　4　木綿－女性－裁判官
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⑵�　人道主義的立場から労働者の福祉向上に努めた企業家を、次の1～4

のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1　コブデン　　　　　　　　　2　エンゲルス　　

3　ルイ=ブラン　　　　　　　�4　オーウェン

問11�　下線部［Ｋ］について、1869 年に開通した、ヨーロッパとインドを結ぶ

航路を短縮した運河を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 シ

1　スエズ運河　　2　エリー運河　　3　パナマ運河　　4　キール運河

問12�　下線部［Ｌ］について、蒸気機関車を実用化した技師を、次の1～4の

うちから一つ選べ。解答欄は、 ス

1　スティーヴンソン　　　　　　2　ワット　　

3　フルトン　　　　　　　　　　4　エディソン

問13�　下線部［Ｍ］について、第2次産業革命における新しい産業の具体例とし

て、適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 セ

1　電機工業　　2　重化学工業　　3　非鉄金属部門　　4　半導体産業
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第４問　次の近現代のロシア・ウクライナの略年表を見て、後の問１～問10に答

えよ。

1904 年 ［Ａ］日露戦争が勃発する。翌年第一次ロシア革命が勃発する

1

1914 年 ［Ｂ］第一次世界大戦が勃発する

2

1917 年 ［Ｃ］ロシア革命が勃発する。ウクライナ人民共和国（中央ラーダ政
権）がロシアからの独立を宣言する

3

1922 年 ［Ｄ］ソヴィエト社会主義共和国連邦（ソ連）が成立する。ウクライ
ナはロシアとともにソ連の連邦構成国となる

1932 年 ウクライナで大飢饉（ホロドモール）が発生する

1939 年 ［Ｅ］第二次世界大戦が勃発する

4

1945 年 ［Ｆ］米英ソの首脳によりヤルタ会談が開催される

5

1954 年 【　G　】半島の管轄をロシアからウクライナへ変更する

1962 年 ［H］キューバ危機が発生する

6

1979 年 ソ連がアフガニスタンへ軍事侵攻する

1985 年 ［Ｉ］ゴルバチョフがソ連共産党書記長に就任する

7

1991 年
ソ連共産党保守派のクーデタが失敗する。その後ウクライナやロシ
アなど連邦構成国が離脱して独立国家共同体（CIS）を結成し、ソ連
が崩壊する

8

2014 年 ロシア連邦がウクライナの【　G　】半島を武力併合する

2022 年
ロシア連邦がウクライナへ全面侵攻する。西側諸国がロシアに経済
制裁を加える。
ゴルバチョフ元ソ連大統領が死去する。
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問１�　下線部［Ａ］について、この戦争を調停したアメリカ大統領を、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 ア

1　セオドア=ローズヴェルト　　　　�2　ウィルソン

3　フランクリン=ローズヴェルト　　�4　タフト

問２�　下線部［Ｂ］について、この戦争の契機となった事件を、次の1～4の

うちから一つ選べ。解答欄は、 イ

1　ドレフュス事件　　　　　　　　　2　モロッコ事件

3　サライェヴォ事件　　　　　　　　4　ファショダ事件

問３　下線部［Ｃ］について、次の問に答えよ。

⑴　二月革命で退位した皇帝を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ウ

1　ピョートル1世　　　　　　　　2　ニコライ2世　

3　イヴァン3世　　　　　　　　　4　アレクサンドル2世

⑵�　スイスから帰国後に四月テーゼを公表してボリシェヴィキを指導した人

物を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 エ

1　トロツキー　　2　ケレンスキー　　3　レーニン　　4　マルクス

問４�　下線部［Ｄ］について、ソ連成立の前年にソヴィエト政権が実施した新経

済政策（ネップ）の説明として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のうちから

一つ選べ。解答欄は、 オ

1 農民による余剰農産物の自由販売の許可

2 銀行・大工業・外国貿易の国家管理の維持

3 穀物徴発制の廃止

4 臨時政府による農村共同体（ミール）の解体
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問５　下線部［Ｅ］について、次の問に答えよ。

⑴�　開戦直後にソ連がドイツ軍とともに分割占領した国を、次の1～4の

うちから一つ選べ。解答欄は、 カ

1　チェコスロヴァキア　　　　2　ポーランド　　

3　ギリシア　　　　　　　　　4　リトアニア

⑵�　1939 年から 1944 年にかけて2度にわたってソ連と国境地帯をめぐって

争った国を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 キ

1　スウェーデン　　　　　　　2　デンマーク　　

3　ノルウェー　　　　　　　　4　フィンランド

問６　下線部［Ｆ］について、次の問に答えよ。

⑴　ヤルタ会談時のソ連の指導者を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 ク

1　ティトー　　2　ストルイピン　　3　ウィッテ　　4　スターリン

⑵�　この会談で決定された内容として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4のう

ちから一つ選べ。解答欄は、 ケ

1　ドイツの戦後処理　　　　　2　南樺太や千島のソ連への帰属

3　ソ連の対日参戦　　　　　　4　遼東半島のソ連への帰属

問７�　空欄【G】にあてはまる語句を、次の1～4のうちから一つ選べ。

解答欄は、 コ

1　コラ　　2　カムチャツカ　　3　クリミア　　4　ユトランド

問８�　下線部［H］について、この時のソ連の首相・共産党第一書記を、次の

1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 サ

1　ブレジネフ　　　　　　　　　2　フルシチョフ　　

3　コスイギン　　　　　　　　　4　チャウシェスク
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問９�　下線部［Ｉ］について、ゴルバチョフが実施した政策として適切でないも﹏﹏﹏﹏﹏﹏
の﹏を、次の1～4のうちから一つ選べ。解答欄は、 シ

1　ペレストロイカ（改革）　　　 2　四つの現代化

3　グラスノスチ（情報公開）　　 4　新思考外交　

問10�　次の事項は年表中のどこの空欄に入るか。年表中の1～8のうちからそ

れぞれ一つずつ選べ。解答欄は、Ａは ス 、Ｂは セ 、Ｃは ソ

Ａ　スターリングラードの戦いが起こる

Ｂ　英露協商が成立する

Ｃ　米ソ首脳によるマルタ会談が実施される

〔世界史の問題は以上です。〕
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令和５年度　地理Ｂ入試問題（2日目）

第１問　翔吾君は家族と一緒に島根県松江市に旅行することになった。地理や歴史

が大好きな翔吾君は、これを機会に松江市の地理や歴史についていろいろ調べて

みることにした。翔吾君の調査に関して、問１～問15に答えよ。

問１�　翔吾君はお父さんから「広島市から松江市に行くルートを調べてほしい」

と言われたので、インターネット上の地図を使って、そのルートを調べた。

図1はその時表示された画像である。この画像についての考察として適切で﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
ないもの﹏﹏﹏﹏を次の1～5の中から1つ選べ。解答欄は、 ア 。

1�　この地図画像は、全球測位衛

星システム（GNSS）を利用し

ている。

2�　この地図画像では、現在地か

ら目的地までのルートを検索す

るほか、その距離を測ることも

可能である。

3�　この地図画像は、主題図の1

つである。

4�　この地図画像に表示された所

要時間は、交通事情などにより

変化することがある。

5�　この地図画像は、人工衛星「ひ

まわり」から送られてくる画像

を応用している。

松江

図1　広島市から松江市に行くルート

a.kaya
長方形

a.kaya
スタンプ
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地　
　
　

理

問２�　翔吾君は松江城天守が国宝であることを知り、ぜひ行って見たいと思った。

日本の都道府県庁所在地には松江市のように江戸時代の城下町を起源とする

都市が多いが、そうでない都市もある。中国地方の県庁所在地の中で、江戸﹏﹏
時代の城下町を起源としない都市﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から1つ選べ。

解答欄は、 イ 。

1　山口市　　　2　広島市　　　3　岡山市　　　4　鳥取市

問３�　翔吾君は松江市の気候の特徴を知りたいと思い、学校の授業で利用してい

る統計資料集で、松江市 ･ 広島市 ･ 高知市の気温、降水量、日照時間を比較

した。次の表1のあ～うの都市との組み合わせとして適切なものを、表2

の1～6の中から1つ選べ。解答欄は、 ウ 。

表1　松江市 ･ 広島市 ･ 高知市の気温・降水量・日照時間
気温（℃） 降水量（㎜） 日照時間

（全年・時間）全年 1月 7月 全年 1月 7月
あ 16.5 5.4 27.2 1,572.2 � 46.2 279.8 2,033
い 15.2 4.6 25.8 1,791.9 153.3 234.1 1,705
う 17.3 6.7 27.0 2,666.4 � 59.1 357.3 2,160

� ※ 1991 ～ 2020 年の平均値

数値は、帝国書院『地理データファイル 2022 年度版』による。

表2（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

あ 松江市 松江市 広島市 広島市 高知市 高知市
い 広島市 高知市 松江市 高知市 松江市 広島市
う 高知市 広島市 高知市 松江市 広島市 松江市
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問４�　翔吾君は博物館に行って島根県や松江市の歴史を知りたいと思いインター

ネットを検索したところ、かつて県立博物館があった建物は現在県庁第3分

庁舎となっており、庁舎内には島根県に所属する領土の啓発活動のための資

料室があることを知った。この資料室が研究 ･ 啓発を行っている領土名とそ

こを不法に占拠している国の組み合わせとして適切なものを、表3の1～

6の中から1つ選べ。解答欄は、 エ 。

表3（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

領土名 竹　島 竹　島 竹　島 尖閣諸島 尖閣諸島 尖閣諸島
国　名 ロシア 韓　国 中　国 ロシア 韓　国 中　国

問５�　松江市周辺が「島根半島 ･ 宍道湖中海ジオパーク」として 2017 年に日本

ジオパークに認定されていることを知った翔吾君は大変興味を持ち、旅行の

際にビジターセンターを訪問した。次の図2はこの地域がどのようにして形

成されたかを説明するパネルの一部であり、図内の下側はその説明文である。

この説明文の中のえ～きに適する語句の組み合わせとして正しいものを、

表４の1～8の中から1つ選べ。解答欄は、 オ 。

約 10000 年前には、海面が今よりも約 30 ～ 40 ｍも（　え　）く、宍道
湖 ･ 中海は陸地化していました。しかし、急激な（　お　）化によって、
海面が急（　か　）し約 8000 ～ 6000 年前には宍道湖や中海の部分は海
になりました。約 4000 年前には、三瓶山の火山活動の噴出物が大量の
土砂となって川を流れ下り、出雲平野を（　き　）し、宍道湖 ･ 中海が
姿を現しました。

図2　説明パネルの内容
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表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6 7 8

え 高 高 高 高 低 低 低 低
お 温暖 温暖 寒冷 寒冷 温暖 温暖 寒冷 寒冷
か 上昇 下降 上昇 下降 上昇 下降 上昇 下降
き 拡大 拡大 縮小 縮小 拡大 拡大 縮小 縮小

宍道湖
中海

松江市
大橋川

図3　地理院地図で表示した松江市とその周辺

問６�　翔吾君は松江市周辺を理解するために、地理院地図を利用して図3のよう

な地域概念図を作成した。松江市は宍道湖と中海という2つの湖の間に立地

し、2つの湖は大橋川という川でつながっていることがわかった。この2﹏つ﹏
の湖の説明として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から1つ選べ。

解答欄は、 カ 。

1　宍道湖と中海はともに海水と淡水が混合する汽水湖である。

2�　宍道湖と中海は塩分濃度に違いがあるが、周囲の地形から判断して中海

の方が濃いと思われる。

3　宍道湖と中海は成因としてはともに海跡湖である。

4�　宍道湖と中海はともに河川の流入により湖の栄養分が薄められるため、

貧栄養湖だと考えられる。
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問７�　翔吾君は宍道湖と中海が 2005 年にラムサール条約に登録されたことを知

り、この条約について調べた。この条約の説明として適切なものを、次の

1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 キ 。

1�　この条約は生物多様性の保全と継続的な利用、遺伝子資源から生ずる利

益を公平に配分するための条約である。

2�　この条約は水鳥の生息地として国際的に重要な湿地やそこに生息 ･ 生育

する動植物を保全するための条約である。

3�　この条約は地球科学的に重要な地形や地質を保全し、持続的な活用を図

るための条約である。

4�　この条約は絶滅の恐れのある野生動植物の種の国際取引を規制し、保護

するための条約である。

問８�　翔吾君は松江駅から松江城付近まで、市内の様子を観察しながら散策した。

以下の文は、翔吾君が散策したコースのメモである。次の写真く～こはい

ずれもこのコースを歩きながら翔吾君が撮影した交差点であり、図４中にあ

る○（Ａ～Ｃ）はその地点を示している。写真く～こと図４中Ａ～Ｃの

組み合わせとして適切なものを、表５の1～6の中から1つ選べ。

解答欄は、 ク 。

　松江駅から北に向かうとすぐに大きな道路との交差点があった。そこを

左折し、しばらく行くと寺の多い地区に入っていった。その先で右折し、

しばらく歩くと城下町特有の「遠見遮断」の交差点があり、そこから大橋

川沿いの橋の南詰に出た。この橋は、この川に架かっている橋の中で一番

古い橋だそうだ。橋を渡りさらに歩くと堀端があり、近くに観光客を乗せ

た小舟が泊まっていた。堀の向こうは少し右に交差点があり、その道を北

上すると幅の広い交差点に出た。そこを左折し、しばらく歩くと左前方に

大きな建物があり、そこを右折しさらに歩いて行くと以前から行きたいと

思っていた松江歴史館が見えてきた。歴史館の向こうには松江城天守が見

えていた。
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く け こ

Ｂ

Ｃ

Ａ

Ｆ

Ｇ

Ｅ

Ｄ

ＨＩ

図４　地理院地図による松江市街地
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表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ａ く く け け こ こ
Ｂ け こ く こ く け
Ｃ こ け こ く け く

問９�　翔吾君は松江城内にある観光案内所で「観光案内所スタッフがお勧めする

松江城 PHOTOSPOT」というパンフレットを手に入れて、それを手に松江

城天守を様々な方向から撮影した。図４中にある矢印 （Ｄ～Ｆ）は撮

影地点とその方向を表したものである。翔吾君が撮影した次の写真さ～す

と図４中Ｄ～Ｆとの組み合わせとして適切なものを、表６の1～6の中か

ら1つ選べ。解答欄は、 ケ 。

さ し

す

表６（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｄ さ さ し し す す
Ｅ し す さ す さ し
Ｆ す し す さ し さ
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問10�　翔吾君は松江城天守に上がりその最上階から松江市の市街地を撮影した。

図４中にある （Ｇ～Ｉ）はその撮影方向を表したものである。翔吾君

が撮影した次の写真せ～たと図４中Ｇ～Ｉとの組み合わせとして適切なも

のを、表7の1～6の中から1つ選べ。解答欄は、 コ 。

せ そ

た

表7（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｇ せ せ そ そ た た
Ｈ そ た せ た せ そ
Ｉ た そ た せ そ せ
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図５

図６
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前ページ　図５　25,000 分の1地形図「松江」（昭和 31 年資修）より

　　　　　図６　25,000 分の1地形図「松江」（昭和 50 年改測）より

� いずれも 90％縮小

問11�　翔吾君は松江市の市街地の状況を図４から考察した。その考察した内容と

して適切なものを、次の1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 サ 。

1�　県庁や官公署など堀の内側に役所が多くあるのは、城内の敷地が明治時

代以降公有地になったためと思われる。

2�　松江城天守は堀に囲まれているので、橋を渡らないと天守に行くことが

できない。

3�　堀に囲まれている松江城天守一帯は、景観を守るため通路が地下に作ら

れている。

4�　「殿町」など市街地中心部に太い実線がいくつも見られるのは、堀につ

ながる細い用水路の名残である。

問12�　翔吾君は松江市の変化を知りたいと思い、国土地理院発行の旧版地図（古

い地形図）図５、図６（前ページ）を入手した。この2枚の地形図と現在の

地形図である図４とを比較して翔吾君が考察した内容として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 シ 。

1�　市街地の大橋川に架かる橋は「大橋」が最も古く、その後「新大橋」、

「宍道湖大橋」、「くにびき大橋」の順に建設された。

2�　「山陰本線」は、70 年前は単線だったが、その後「松江駅」以西が複線

化された。

3�　川沿いにある「松江港」は地図上では2回以上その位置が変更されてい

る。

4　70 年前に市役所があった場所には、現在、別の公共物が建っている。
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問13�　翔吾君は「松江しんじ湖温泉駅」の周辺の温泉街に宿泊したが図５の時期

にはこの温泉街がないことに驚き、どのようにして温泉街ができたのか調べ

た。温泉街の形成の経緯として最も適切なものを、次の1～4の中から1

つ選べ。解答欄は、 ス 。

1�　市内の旅館が「きたまつえ」駅南側につくられた宍道湖の埋立地に集ま

り開湯した。

2　宍道湖の湖面の低下によりできた土地に市内の旅館が集まり開湯した。

3�　温泉が湧出したため、駅や鉄道を北に移動させた場所に市内の旅館が集

まり開湯した。

4�　大橋川から流れてきた土砂が堆積してできた低地に、市内の旅館が集ま

り開湯した。

問14�　翔吾君は図４～図６の地形図を比較して、松江市の市街地の変化について

考察した。翔吾君が考察した内容として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の

中から1つ選べ。解答欄は、 セ 。

1�　市街地東部はバイパスが建設されて以降、急速に市街化が進んだ地域だ

と推察できる。

2�　「松江城」東部の堀の内側は、道路網に城下町の面影が残っている地域

だと推察できる。

3�　大橋川と鉄道にはさまれた地域は、「松江駅」を中心として発展した地

域だと推察できる。

4�　城の北西部にある「黒田町」付近は、スプロール現象が見られる地域だ

と推察できる。
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問15�　翔吾君は宍道湖大橋の南にあるリニューアルされたばかりの県立美術館に

行った。開館して 20 数年であるが、下の写真のような立派な建物だった。

この美術館について、翔吾君が考察した内容として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の

1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 ソ 。

（島根県立美術館の全景・美術館公式ツイッターより）

1　この美術館のある場所は、70 年前はまだ宍道湖の一部であった。

2　この美術館のある場所は、美術館ができる前には学校があった。

3　この美術館のある場所は、川の河口の干潟を干拓して作られた。

4�　この美術館は、夕焼けのビュースポットとして人気がある。
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第２問　世界の食料生産・供給に関する問１～問５に答えよ。

問１�　世界の三大穀物とされる小麦・米・トウモロコシについて、説明文Ａ～Ｃ

との正しい組み合わせを、表1の1～6の中から1つ選べ。

解答欄は、 ア 。

Ａ�　生育期に高温・多湿な気候を好む。栽培の土地条件は幅広く、熱帯から

冷帯まで生産され、食用・飼料用・工業用と用途は広い。遺伝子組換え品

種の導入も進み、今世紀以降は世界で最も生産量が多い。

Ｂ�　生育期に高温・多雨な気候を好む。このため季節風によって高温期の降

雨と低温期の乾燥が繰り返される地域での生産が多い。大量の水を要する

性質から降雨量の変動によって作況が変わりやすい国もある。

Ｃ�　比較的冷涼な気候で、肥沃な土壌を好む。このため土壌に有機物が蓄積

した、適度に乾燥した地域での生産が多い。世界で最も広範に生産され、

場所・品種により種蒔き・育成に適した時期が違い、1年を通じて世界の

どこかで生産されている。

表1（組み合わせ）
Ａ Ｂ Ｃ Ａ Ｂ Ｃ

1 小麦 米 トウモロコシ 4 米 トウモロコシ 小麦
2 小麦 トウモロコシ 米 5 トウモロコシ 小麦 米

3 米 小麦 トウモロコシ 6 トウモロコシ 米 小麦

問２�　次の図1～図3は、小麦・米・トウモロコシの国別生産量の階級区分図

（2020 年、高・中・低の3階級）である。次の（1）～（５）に答えよ。

（1�）それぞれの図と作物名の正しい組み合わせを、表2の1～6の中から

1つ選べ。解答欄は、 イ 。
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図1

図2

図3
　　　　　

数値は、FAO�STAT による。
（2022 年8月 23 日ダウンロード）

表2（組み合わせ）
図１ 図２ 図３ 図１ 図２ 図３

1 小麦 米 トウモロコシ 4 米 トウモロコシ 小麦
2 小麦 トウモロコシ 米 5 トウモロコシ 小麦 米
3 米 小麦 トウモロコシ 6 トウモロコシ 米 小麦

　高
　中
　低
　０または資料なし
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（2�）図1～図3のうち、高緯度地域に国土を持つ国の稲作地域について述べ

た次の文の空欄 に入る語を、下の1～5の中から1つ選べ。

 解答欄は、 ウ 。

　アメリカ合衆国とロシアは北極近くに国土を持ち、図1～図3では極北

でも生産があるように誤解されるが、稲作の生産地はかなり限られている。

ロシアで稲作が行われるのは、夏の気温が上がる沿海地方や、Cfa気候区

の 海沿岸である。

1　オホーツク　　2　バルト　　3　アラル　　4　黄　　5　黒

（3�）図1～図3は、国ごとの統計から階級区分図を作成したため、国の領域

が同じ色に塗られている。統計地図の表現法の中で「﹏作物の生産量﹏﹏﹏﹏﹏﹏」﹏を表﹏﹏
現するのに適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から1つ選べ。

 解答欄は、 エ 。

1　ドットマップ　�2　図形表現図　�3　流線図　�4　メッシュマップ

（４�）図1～図3のもとになっている統計の出典は、国連食糧農業機関（FAO）

の運営するウェブサイト FAO�STAT である。FAO の活動内容に含まれな﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
い﹏ものを、次の1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 オ 。

1　各国の食料の増産への問題解決

2　農地の砂漠化防止プロジェクト　

3　食料分配による人々の栄養の確保

4　難民を保護し援助する人道的支援
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（５�）FAO は、そのウェブサイトで食料安全保障と、国連・持続可能な開発目

標（SDGs）との関係について、17 項目の目標それぞれに、次の［例］の

ような FAO の方針アピール（アジェンダ）を示している。このうち下に

示す SDGs の3目標と、それに対応する FAO のアピールする食料・農業

分野の方針であるＤ～Ｆについて、正しい組み合わせを、表3の1～6

の中から1つ選べ。解答欄は、 カ 。

［例］目標２　飢餓をゼロに（飢餓）

→（対応するアピール）食料はすべての人に安全で十分にあり入手可能な

ものでなければならない。

目標８　働きがいも経済成長も（経済成長と雇用）

目標11　住み続けられるまちづくりを（持続可能な都市）

目標12　つくる責任つかう責任（持続可能な生産と消費）

FAOのアピールする、SDGs 目標８・11・12 に関する食料・農業分野の方針：

Ｄ�　食料安全保障があるということは、食品廃棄量が削減されることも意

味している。

Ｅ�　農村への投資がなされることで、制御不可能な都市化を留めることが

できる。

Ｆ�　低収入層が働く農業が成長することで、世界の貧困を半減させること

ができる。

資料は、FAO のウェブサイト Food�security�in�the�2030�Agenda�for�Sustainable�

Development より。

表3（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｄ 目標 8 目標 8 目標 11 目標 11 目標 12 目標 12
Ｅ 目標 11 目標 12 目標 8 目標 12 目標 8 目標 11
Ｆ 目標 12 目標 11 目標 12 目標 8 目標 11 目標 8
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問３�　エリナさんは、世界の農業の盛んな国々では、主食は米派かパン派か、ま

たどれだけの量の食料を供給し、そのために自国で米や小麦をどれだけ生産

しているのか、調べてみようと思った。次の（1）～（7）に答えよ。

（1�）世界の食文化について、主食の小麦・米・トウモロコシをそれぞれ材料

とした次の3つの料理の写真について、正しい組み合わせを、表４の1～

6の中から1つ選べ。解答欄は、 キ 。

チェブジェン マントウ（饅頭） トルティーヤ

表４（組み合わせ）
チェブジェン マントウ トルティーヤ チェブジェン マントウ トルティーヤ

1 小麦 米 トウモロコシ 4 米 トウモロコシ 小麦

2 小麦 トウモロコシ 米 5 トウモロコシ 小麦 米

3 米 小麦 トウモロコシ 6 トウモロコシ 米 小麦

（2�）エリナさんは、「米は国内消費が中心である一方、小麦はその生産国から

の輸出が多く、国際商品である」という教科書の説明をもとに各国の米と

小麦の統計を FAO�STAT で調べた。FAO の統計には、作物の国ごとの「人

口1人あたり供給量」が載っており、米・小麦の生産量が多い国々を選び、

いくつかの数値を取り出した。さらに、その国々の「人口1人あたりの供

給量」と比較するのに、全生産量を総人口で割った「人口1人あたり生産量」

を求め、数値を並べてみた。

　こうして得られた米と小麦の「人口1人あたり供給量」「人口1人あたり

生産量」のデータは、表５のように表される。

　表５の日本の数値に該当するものを、表６の1～4の中から1つ選べ。

解答欄は、 ク 。
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表５　米と小麦の人口1人あたり供給量と人口1人あたり生産量（2019 年）
国名 米 小麦

人口１人あたり
供給量（kg）

人口１人あたり
生産量（kg）

人口１人あたり
供給量（kg）

人口１人あたり
生産量（kg）

中 国 126.69 144.24 65.77 91.17

イ ン ド 108.44 130.01 60.38 75.82

アメリカ合衆国 10.92 25.46 80.07 159.14

ブ ラ ジ ル 37.49 49.13 52.59 26.57

ナイジェリア 39.69 41.97 25.60 0.30

バングラデシュ 268.85 334.79 18.74 6.24

ロ シ ア 7.39 7.53 137.57 510.40

日 本 79.98 82.98 44.26 8.18

フ ィ リ ピ ン 195.15 174.02 32.41 0.00

エ ジ プ ト 50.92 47.85 145.94 85.41

タ イ 156.50 407.28 17.51 0.01

フ ラ ン ス 8.19 1.27 120.05 623.45

タ ン ザ ニ ア 48.24 59.91 17.22 1.09

ウ ク ラ イ ナ 3.68 1.25 109.00 644.86

オーストラリア 14.19 2.66 75.15 698.25

数値は、FAO�STAT による。

（2022 年8月 25 日ダウンロード）

表６　（解答群）
米 小麦

人口１人あたり
供給量（kg）

人口１人あたり
生産量（kg）

人口１人あたり
供給量（kg）

人口１人あたり
生産量（kg）

1 82.98 44.26 79.98 8.18

2 44.26 79.98 82.98 8.18

3 44.26 82.98 79.98 8.18

4 79.98 82.98 44.26 8.18
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（3�）エリナさんは、表５に見られる小麦の人口1人あたり生産量・供給量の

差を比較して、次の囲み内の文のような考察をした。この文の下線部［G］

の示す生産体制について、最もあてはまる語を、下の1～5の中から1

つ選べ。解答欄は、 ケ 。

　アメリカ合衆国、ロシア、ウクライナ、オーストラリアに見られるよ

うに、小麦の人口1人あたり生産量が人口1人あたり供給量よりはるか

に多い国は、［G］大規模な生産体制を形成している。

1　粗放的畑作農業　　2　集約的畑作農業　　3　集団的穀物農業

4　企業的穀物・畑作農業　　　5　企業的混合農業

（４�）エリナさんは、表５に見られる米の人口1人あたり生産量・供給量の差

を比較して、次の囲み内の文章のような考察をした。この文の下線部［H］

で示すタイの米の生産体制について、最も適切な考察を、下の1～4の

中から1つ選べ。解答欄は、 コ 。

　米の人口 1 人あたり生産量が人口1人あたり供給量より多い国は、

［H］タイの例外を除いて、1 人あたり生産量が1人あたり供給量より極端

に多くなることはなく、国内供給向けなのがわかる。とくに中国、インド、

バングラデシュは、巨大な国内需要を満たすことが大きな課題で、その需

要を上まわった場合に輸出ができる状態に過ぎない。

1　タイの米の生産体制では、輸出目的の商品生産も行われている。

2�　タイの米生産量の多くは、輸出目的の企業的穀物・畑作農業によるも

のである。

3�　タイの米農家の生産体制は、鶏、キャッサバなども生産する混合農業

である。

4�　タイの米生産は、自家消費を目的とする自給的穀物農業だけで成り

立っている。
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（５�）エリナさんは、表５に示される国々について次のような考察をした。こ

れらのうち最も適切なものを、下線部と（　）内の国の例に注意して、次

の1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 サ 。

1�　米についても小麦についても人口1人あたりの供給量が生産量より多

い国は、その穀物について輸入や在庫・備蓄の放出をして食料を供給し

ていると考えられる。

　（フィリピン、エジプト）

2�　米についても小麦についても人口1人あたりの供給量より生産量が多

い国は、その穀物について輸出向けに商品生産をしている国だと考えら

れる。

　（中国、インド、アメリカ合衆国、ロシア）

3�　米と小麦の人口1人あたりの供給量が合計で 100kg に満たない国は、

人口1人あたりの必要な食料が確保できず栄養不足の人口が多いと考え

られる。

　（アメリカ合衆国、ブラジル、ナイジェリア、タンザニア、オーストラリア）

4�　米または小麦についてその穀物の人口1人あたりの生産量が 300kg

を超える国は、労働生産性が高い大規模農業を営んでいると考えられる。

　（バングラデシュ、ロシア、タイ、フランス、ウクライナ、オーストラリア）

（６�）エリナさんは、表５の国々のうちナイジェリア、日本、バングラデシュ、

ブラジル、フランスについて、図４のような品目ごとの1人1日あたり食

料供給量（単位：kcal）のグラフを作成した。このうち、ナイジェリアに該

当するものを、図４中の1～5の中から1つ選べ。解答欄は、 シ 。

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500
１人１日あたりkcal

穀類
イモ類
野菜類
肉類
牛乳・乳製品
魚介類

1

2

3

4

5

図４　食料品目別1人1日あたりの食料供給量（2019 年）
数値は、FAO�STAT による。（2022 年９月1日ダウンロード）
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（7�）表５中のナイジェリアやタンザニアのように、米の人口1人あたり供給

量が多いだけではなく、それを上まわる生産をしているアフリカの国も見

られる。これらの国々で普及が進む、アフリカ向けに開発された乾燥に強

い品種の名称を、次の1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 ス 。

1　ソルガム　　2　ミラクルライス　　3　ネリカ　　4　ジャポニカ　

問４�　2019 年の世界最大の小麦輸入国インドネシアは、図５のようにウクライ

ナを最大の輸入先としている。この図５に示されるＩ～Ｋの3か国は、オー

ストラリア、カナダ、ロシアで、表7の 2019 年の小麦輸出量でも、世界の

上位に位置する。なおＪ国については、図５にあるように、2017 年までイ

ンドネシア最大の輸入先だったが、干ばつによる不作が続き、2019 年以後

はアメリカ合衆国からの小麦の輸入量を下回っている。このＩ～Ｋの正しい

組み合わせを、表8の1～6の中から1つ選べ。解答欄は、 セ 。

Ｊ

Ｉ

ウクライナ

アメリカ合衆国

Ｋ

アルゼンチン

0

100

200

300

400

500

600

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

（万トン）

（年）

図５　インドネシアの国別小麦輸入量推移

数値は、インドネシア中央統計局による。
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表7　小麦の主な輸出国（2019 年）
万トン

Ｋ 3,187 17.8%
アメリカ合衆国 2,707 15.1%

Ｉ 2,281 12.7%
フランス 1,996 11.1%
ウクライナ 1,329 7.4%
アルゼンチン 1,054 5.9%

Ｊ 959 5.3%
世界計 17,952 100.0%

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2022』による。

表8（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｉ オーストラリア オーストラリア カナダ カナダ ロシア ロシア
Ｊ カナダ ロシア オーストラリア ロシア オーストラリア カナダ
Ｋ ロシア カナダ ロシア オーストラリア カナダ オーストラリア

問５�　2022 年、ロシアのウクライナ侵攻の影響による食料供給不安から、自国

への供給を優先して輸出規制をする農産物輸出国が一時 25 か国に及び、カ

ロリーベースで世界の取引量の2割近い食料供給が影響を受けた。このこと

について次の（1）・（2）に答えよ。

（1�）図６を見ると、この輸出規制の影響は、ロシア・ウクライナの輸出量が

多い小麦・トウモロコシ・ヒマワリ油や、それ以外にＬ・大豆油で大きい。

図６のＬに該当するものを、次の1～4の中から1つ選べ。

解答欄は、 ソ 。

小麦, 214

トウモロコシ, 84

ヒマワリ油, 67

大豆油, 40
その他, 76

Ｌ，204

1　なたね油

2　パーム油

3　ゴマ油

4　オリーブ油

図６　輸出規制が及んだ品目とカロリー量　（単位：兆 kcal）

　IFPRI による、『日本経済新聞』2022 年7月7日朝刊より。
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（2�）このＬは、ロシアで 1,538 万トン、次いでウクライナで 1,525 万トンを生

産するヒマワリからとれる油の代替品として国際価格が急騰した。図7は

食用油に使われる油やその原料について、生産量世界1位の国とその生産

量を表している。この図7中のＭ～Ｏで表される作物名の正しい組み合わ

せを、表９の1～6の中から1つ選べ。解答欄は、 タ 。

Ｌ
4,287万トン

ヒマワリ
1,538万トン

Ｏ
121万トンＮ

597万トン

Ｍ
1,865万トン

大豆
11,247万トン

図7　食用油やその原料作物の生産量世界1位の国と生産量（2019 年）

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2022』ほかによる。

表９（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ｍ オリーブ オリーブ ゴマ ゴマ なたね なたね
Ｎ ゴマ なたね オリーブ なたね オリーブ ゴマ
Ｏ なたね ゴマ なたね オリーブ ゴマ オリーブ
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第３問　オーストラリアとニュージーランドに関して、問１～問10に答えよ。

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

Ｆ
Ｇ

Ｈ

Ｉ

図1　オーストラリアとニュージーランド

問１�　図1中のＡ～Ｃの都市について、その位置が該当する大地形の組み合わせ

を、表1の1～6の中から1つ選べ。解答欄は、 ア 。

表1（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ａ 安定陸塊 安定陸塊 古期造山帯 古期造山帯 新期造山帯 新期造山帯

Ｂ 古期造山帯 新期造山帯 安定陸塊 新期造山帯 安定陸塊 古期造山帯

Ｃ 新期造山帯 古期造山帯 新期造山帯 安定陸塊 古期造山帯 安定陸塊
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問２�　図1中のＡ～Ｃの都市はいずれも温帯に属している。次の表2はその1月・

7月と年間の平均気温・降水量を表したものである。その該当する組み合わ

せを、表3の1～6の中から1つ選べ。解答欄は、 イ 。

表2　Ａ～Ｃの平均気温・降水量
１月 ７月 全年

気温（℃） 降水量（㎜） 気温（℃） 降水量（㎜） 気温（℃） 降水量（㎜）

あ 19.5� � 71.8� 10.8� 119.2� 15.3� 1076.9�

い 24.4� � 11.2� 12.7� 147.4� 18.4� � 726.4�

う 25.0� 109.4� 14.8� � 46.0� 20.3� 1065.5�

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2022』による。

表3（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

Ａ あ あ い い う う
Ｂ い う あ う あ い
Ｃ う い う あ い あ

問３�　次のＤ・Ｅは図1中の▲の地域の写真である。この説明として適切なもの

を、次の1～6の中から2つ選べ。ただし、解答の順序は問わない。

解答欄は、 ウ ・ エ 。

Ｄ Ｅ

1�　Ｄは非常に古い地層が広範囲に露出している平坦地の中にあって、硬い

岩石が侵食から免れてできた残丘である。

2�　Ｄは粘性の低い玄武岩質の溶岩が噴出後に一気に冷えて固まることに

よってできた溶岩台地である。

3�　Ｄは断層運動の垂直的な変位による急崖に周囲を囲まれてできた地塁で

ある。
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4�　Ｅは山地が沈水することによってできたリアス海岸で、入り組んだ海岸

線になっている。

5�　Ｅは氷河が形成した谷に海水が入り込んでできたフィヨルドで、急な谷

壁に囲まれた奥深い入り江になっている。

6�　Ｅは河口付近の低地に海水が入り込んでできたエスチュアリーで、ラッ

パ状の湾になっている。

問４�　オーストラリア各州の州都はそれぞれ植民地経営の中心地として建設さ

れ、いずれも海岸部に位置した移民の玄関口であり、政治 ･ 経済 ･ 文化の中

心地として発展した。図1中のＡ・Ｂ・Ｆ・Ｇ・Ｈは州都の位置を示してお

り、次のα・βはそのいずれかの都市についての写真と説明文である。それ

ぞれ該当する都市の位置を、下の1～5の中から1つずつ選ベ。

解答欄は、αは オ 、βは カ 。

α　この都市はイギリスの産業革命の
進展にともなって羊毛の輸出基地と
なった。現在も都市圏人口が 300 万人
以上の大都市であり、この駅舎に見ら
れるように、イギリス植民地時代の名
残をとどめる建物が市内の各所に見ら
れる。

β　この都市は都市圏人口がオースト
ラリア最大の大都市であり、2000 年に
はオリンピックの開催地にもなった。
写真左に見える独創的な外観で知られ
るオペラハウスは 2007 年に世界文化遺
産に登録された。

1　Ａ　　　　2　Ｂ　　　　3　Ｆ　　　　4　Ｇ　　　　5　Ｈ
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問５�　図1中のＩの地域について説明した文のうち適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の

1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 キ 。

1　このあたりでは、肉牛や羊の粗放的な放牧が行われている。

2�　このあたりでは、上下を不透水層にはさまれ圧力を受けている地下水が

見られる。

3�　このあたりでは、以前は自噴する井戸が多かったが、現在はポンプでく

み上げられている井戸も少なくない。

4�　このあたりでは、今では、地下水が減少したり枯れたりしている井戸が

あり、一部では土壌の酸性化などの環境問題も発生している。

問６�　オーストラリアは鉱物資源の世界的な生産国であり、その貿易を通じてア

ジア諸国との関係も深い。このことについて、次の（1）・（2）に答えよ。

（1�）図1中の記号 ◆ ★ △ はオーストラリアにおける石炭 ･ 鉄鉱石・液化天

然ガス（LNG）生産地の分布を表したものである。この記号に該当する組

み合わせを、表４の1～6の中から1つ選べ。解答欄は、 ク 。

表４（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

◆ 石　炭 石　炭 鉄鉱石 鉄鉱石
液化天然ガス

（LNG）
液化天然ガス

（LNG）

★ 鉄鉱石
液化天然ガス

（LNG）
石　炭

液化天然ガス
（LNG）

石　炭 鉄鉱石

△ 液化天然ガス
（LNG）

鉄鉱石
液化天然ガス

（LNG）
石　炭 鉄鉱石 石　炭

（2�）次の図2のグラフは、石炭 ･ 鉄鉱石・液化天然ガス（LNG）について、オー

ストラリアの輸出相手国と、日本の輸入相手国の割合を表したものである。

図2のえ～かの組み合わせとして適切なものを、表５の1～6の中か

ら1つ選べ。解答欄は、 ケ 。
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オーストラリアの輸出相手国 日本の輸入相手国

日本

中国

韓国

その他
0% 50% 100%

え

オーストラリア

マレーシア

カタールロシア

その他

0% 50% 100%

え

中国 日本

韓国

その他

0% 50% 100%

お

オーストラリア

ブラジル カナダ

南アフリカ共和国 その他

0% 50% 100%

お

日本

中国

韓国

インド

その他

0% 50% 100%

か

オーストラリア

インドネシア

ロシア

アメリカ合衆国

その他

0% 50% 100%

か

図2�　石炭・鉄鉱石・液化天然ガス（LNG）のオーストラリアの輸出相手国

と日本の輸入相手国

※�「オーストラリアの輸出相手国」は 2017 年または 2019 年、「日本の輸入相手国」は
2020 年

数値は、二宮書店『データブック・オブ・ザ・ワールド 2022』ほかによる。

表５（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

え 石　炭 石　炭 鉄鉱石 鉄鉱石
液化天然ガス

（LNG）
液化天然ガス

（LNG）

お 鉄鉱石
液化天然ガス

（LNG）
石　炭

液化天然ガス
（LNG）

石　炭 鉄鉱石

か
液化天然ガス

（LNG）
鉄鉱石

液化天然ガス
（LNG）

石　炭 鉄鉱石 石　炭



―　　― ―　　―60 61

問７�　オーストラリアにおける移民・難民の推移について述べた文のうち、その

説明として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から1つ選べ。

解答欄は、 コ 。

1　独立当初はイギリス・アイルランドからの移民が多数を占めていた。

2�　20 世紀初頭には、ヨーロッパ系住民を中心とした国家の建設をめざす

ため、ヨーロッパ系以外の人々の移住が厳しく制限されていた。

3�　1970 年代以降は戦争や内戦によって生じたアフリカからの難民が急増

している。

4�　近年はアジアから移り住む人々が増え、特に中国、インド、フィリピン

からの移民が多い。

問８�　積極的に多文化主義を推し進めているオーストラリアについて述べた文の

うち、その説明として適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、次の1～4の中から1つ選べ。

解答欄は、 サ 。

1�　英語以外の多言語の放送を実施しており、ラジオ放送では 70 近い言語

によって放送されている。

2�　初等科教育も含めて、教育機関では外国語の授業を活発に行っていると

ころが多い。

3　移民が生活に早くなじむよう、英語教育を受けることを義務付けている。

4　ベトナムやカンボジアの多数の難民を世界に先駆けて受け入れた。

問９�　オーストラリアとニュージーランドはともに先住民族の権利を大切にする

政策をとっている。この先住民族に関して述べた文のうち、適切でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏
を、次の1～4の中から1つ選べ。解答欄は、 シ 。

1�　オーストラリアとニュージーランドの先住民族は、ヨーロッパから入植

した人が持ち込んだ病気に対する免疫を持たなかったことなどもあって、

ともに人口が激減したことがある。

2　ニュージーランドでは、英語と先住民族の言語が公用語となっている。

3�　オーストラリアの先住民族は、政府によって住居などが提供される保留

地に多く居住している。
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4�　ニュージーランドでは、国会の議席のうち一定の選挙区が先住民族の選

挙区として確保されている。

問10�　オーストラリアの貿易相手国の変化を表した図3中のき～けの国の組み

合わせとして適切なものを、表６の1～6の中から1つ選べ。

解答欄は、 ス 。

きき

アメリカ合衆国

くく

西ドイツ

ニュージーランド

その他

くく

アメリカ合衆国 き

西ドイツ

ニュージーランド

その他

くく けけ

アメリカ合衆国

韓国

ニュージーランド

その他

けけ くく

アメリカ合衆国

韓国

シンガポール

き
その他

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1965年

1985年

2005年

2019年

図3　オーストラリアの貿易相手国の変化（1965 年～ 2019 年）

数値は、UN�Comtrade による。

表６（組み合わせ）
1 2 3 4 5 6

き 日　本 日　本 中　国 中　国 イギリス イギリス
く 中　国 イギリス 日　本 イギリス 日　本 中　国
け イギリス 中　国 イギリス 日　本 中　国 日　本

〔地理Ｂの問題は以上です。〕
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令和５年度　政治・経済入試問題（2日目）

第１問　次の文章を読み、下の問い（問１～問８）に答えよ。　

　日本の行政を担うⓐ内閣は、内閣総理大臣と国務大臣で組織される合議制の機

関である。

　内閣は行政権を持ち、一般行政事務のほか、法律の執行、 ア の処理、予

算の編成、法律の範囲内で イ の制定、天皇の ウ に対する助言と承認

などを行っている。

　内閣が多くの事務を行うには、「 エ 」（日本国憲法第 15 条2項）である公

務員からなる行政機構が必要である。1999 年に成立した Ａ 法に基づいて、

内閣のもとには、他の省庁よりも上位に位置し行政活動の調整を行う オ 、

財務省や文部科学省などの省、またデジタル庁などの庁、さらにある程度内閣か

ら独立した合議制の行政委員会などがある。

　内閣総理大臣は国会議員の中から国会が カ する。内閣総理大臣は国務大

臣を キ して内閣を組織するが、国務大臣の過半数は国会議員の中から選ば

なければならない。そして「内閣は、行政権の行使について、国会に対し連帯し

て責任を負ふ。」（日本国憲法第 66 条3項）と定められており、国権の最高機関

であるⓑ国会の信任を基盤にして内閣は成立しているのである。

　もしも、 ク で内閣に対して不信任の決議案が可決されるか、信任の決議

案が否決された場合、内閣は 10 日以内に ク を解散しない限り、総辞職しな

ければならない。 ク を解散した場合、解散の日から 40 日以内に総選挙が行

われ、選挙の日から 30 日以内に ケ が召集され、その際に内閣は総辞職し、

改めて内閣総理大臣の カ が行われる。

　今日、積極的に政策を実現していこうとする内閣を、民主的に統制していくに

は、国会が コ 権などを活かしてチェックするだけでなく、国民が主体的に

行政に関わることも重要である。このためには、国民の知る権利を保障し、開か

れた行政が行われることが必要であり、これに関しては、1999 年に Ｂ 法が

成立した。
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問１�　文章中の空欄 ア 、 イ 、 ウ に入れる語句として最も適当な

ものを、下の1～9のうちから一つ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　軍事行為　　2　条例　　3　国事行為　　4　貿易関係　　5　政令

6　立法行為　　7　省令　　8　外交関係　　9　儀式関係

問２�　文章中の空欄 エ に入れる語句として最も適当なものを、下の1～

4のうちから一つ選べ。 エ

1　国民の代表者　　　　　　2　一部の奉仕者

3　全体の奉仕者　　　　　　4　国民の象徴

問３�　文章中の空欄 オ に入れる語句として最も適当なものを、下の1～

3のうちから一つ選べ。 オ

1　内閣法制局　　　　2　内閣府　　　　　　3　国家安全保障会議

問４�　文章中の空欄 カ 、 キ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～6のうちから一つ選べ。 カ 、 キ

1　召集　　　　　　　2　任命　　　　　　　3　認証　　　

4　選挙　　　　　　　5　承認　　　　　　　6　指名

問５�　文章中の空欄 ク 、 ケ 、 コ に入れる語句として最も適当な

ものを、下の1～9のうちから一つ選べ。 ク 、 ケ 、 コ

1　国政調査　　　　　2　議院規則制定　　　3　公聴会

4　両議院　　　　　　5　衆議院　　　　　　6　参議院

7　臨時国会　　　　　8　緊急集会　　　　　9　特別国会　

問６�　文章中の空欄 Ａ 、 Ｂ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～6のうちから一つ選べ。 Ａ は サ 、 Ｂ は シ

1　情報公開　　　　2　行政手続　　　　3　国家公務員制度改革基本　

4　国家公務員倫理　　 5　特定秘密保護　　 6　中央省庁等改革関連　



―　　― ―　　―64 65

問７�　下線部ⓐについて、内閣総理大臣が主宰し内閣全体の意思決定を行う合

議体を何というか。最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。

ス

1　内閣官房　　　2　関係閣僚会議　　　3　閣議　　　4　政務三役

問８�　下線部ⓑについて、このような制度のことを何というか。最も適当なもの

を、次の1～5の中から一つ選べ。 セ

1　シビリアン・コントロール

2　大統領制

3　議院内閣制

4　議会制

5　ビューロクラシー
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第２問　次の文章を読み、下の問い（問１～問７）に答えよ。

　市場社会で生きていくには、労働の対価としての賃金、土地からのサービスに

対する地代、資本に対する配当を得て、財・サービスと交換する際の支払いに充

てる必要がある。これらは、経済の重要なプレーヤー相互の関係と経済の流れを

表したモデルとなる。このようなモデルを活用すると、必要な情報の整理ができ

る。

　その結果、個別具体的な問題とそれを生む原因との関係が明らかになる場合も

ある。その中には、ⓐ社会問題化しているものもある。それらの問題の解決に向

けた方法をどのようにⓑ政策に反映させるべきなのか、誰がそれらの問題を解決

してより良い社会を実現していくのか、当事者として考えなければならない。

　政策の実施には、一定の法を定め、それを人々に守らせるための強制力が必

要となる。これを ア と呼ぶ。この強制力を行使する組織が、 イ や

ウ となる。これらの組織の長は、基本的には選挙で選ばれ、手続きを経て

決定される。 イ では組織の長が持つ権限を立法、行政、司法に分権化して

いる。また、 ウ の長は、 エ 選挙によって選ばれる。

　選挙の原則には、 エ 選挙に加えⓒ三つの原則が日本国憲法で保障されて

いる。

　投票結果は、どのようなⓓ選挙制度で行われるかによって、その特徴が異なる。

現在、衆議院では Ａ 選挙区制と拘束名簿式比例代表制が採用され、参議院

では、非拘束名簿式比例代表制と Ｂ 選挙区制が採用されている。

　このような多様な投票方法で得られた結果に従い選ばれた候補者は、議員とし

てわれわれの生活を一定の秩序に従って運営できるように活動し、幸福と安全を

維持追求できる環境を整える役割を担う。

問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる用語として最も適当なものを、

下の1～9のうちから一つ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　選挙権　　　　　2　政治権力　　　　3　社会的責任

4　国家　　　　　　5　政党　　　　　　6　国際連合

7　連立政権　　　　8　憲法の番人　　　9　地方公共団体
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問２�　文章中の空欄 エ に入れる語句の説明として適当なものを、下の

1～4のうちから一つ選べ。 エ

1　間接　　　　2　直接　　　　3　総　　　　4　通常

問３�　下線部ⓐに関連して、雇用環境についての説明として、適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、

下の1～4のうちから一つ選べ。 オ

1　非正規雇用は、晩婚化や少子化の一因であるとも言われている。

2　ニートは、若者の将来的な能力獲得に貢献するとされている。

3　フリーターの働く環境は、不安定であると言われている。

4�　非正規雇用の若者は増えつつ、若者の失業率は相対的に高いとされてい

る。

問４�　下線部ⓑに関連して、第二次世界大戦後日本の経済に関連する説明として

適当でないもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうちから一つ選べ。 カ

1�　第二次世界大戦後の経済の復興の力点は、生産基盤の立て直しであり、

債券発行で資金を融通し、通貨量が増えた結果デフレーションを招いた。

2�　ドッジの政策は、財政の経済活動への関与を小さくして課税を強化し、

資金の貸出し抑制で通貨量を抑えるなどを行い、深刻な不況となった。

3�　朝鮮戦争は、米軍からの需要増加につながり、海外取引要因も手伝って、

実質国民所得や消費水準が戦前の水準を上回った。

4�　高度経済成長には、戦後の制度面の諸改革などに加え、企業の設備投資

がプラスの影響をもたらした。

問５�　下線部ⓒに関連して、残る三つの選挙制度の原則の組み合わせとして適当

なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 キ

1　普通選挙－平等選挙－秘密選挙

2　平等選挙－制限選挙－普通選挙

3　金権選挙－代表選挙－普通選挙

4　普通選挙－ネット選挙－金権選挙
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問６�　文章中の空欄 Ａ 、 Ｂ に入れる選挙区制を表す語句の組み合わせ

として最も適当なものを、下の1～5のうちから一つ選べ。 ク

1 Ａ－小 Ｂ－中

2 Ａ－中 Ｂ－都道府県単位を基本とする

3 Ａ－大 Ｂ－小

4 Ａ－小 Ｂ－都道府県単位を基本とする

5 Ａ－都道府県単位を基本とする Ｂ－小

〔次ページへ続く〕
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問７�　下線部ⓓに関連して、日本の比例代表制の基本的仕組みと政党の政策に関

する次の文章を読み、表を参考にして、後の小問⑴～小問⑷に解答せよ。

　日本の比例代表制の基本的仕組みは、支持する政党名を投票用紙に記

入し、投票を行い、その結果である得票数に応じて議席を配分します。そ

の議席配分には、現在、ドント方式と呼ばれる方法が採用されています。

議席を得た議員によって、多様な意見が調整され、必要な法律や予算が

作られます。それらは、われわれの暮らす社会をより良いものにするた

めに、行政機関によって執行されます。

　次の表は、投票に参加する投票者を7人とし、介護、労働、年金の政

策に関して、それぞれ支持する政党名（L 党、M 党）を記しています。

例えば、一郎は、すべて M 党の政策を支持していることを表しています。

　各投票者は、各分野の政策にそれぞれの考えを持っており、政党の政

策に考え方が完全に一致することもあれば、一致しない場合もあります。

　ここに登場する 7 名の各投票者は、支持する政策の数が多い政党に一

票を投じるものとします。

　その結果、L 党は、 Ｃ 票獲得し、M 党は Ｄ 票獲得します。投

票結果から、 Ｅ 党が選ばれ、その政党のあ介護・労働・年金の政策

が実施されることになります。

　ここで、これらの政策は、重要な社会保障政策として、その関心の高

さから政策（テーマ）ごとに投票を行うことにします。その結果、介護

に関しては、 Ｆ 党の政策が支持されます。労働に関しては、 G

党の政策が支持され、年金に関しては、 H 党の政策が支持されます。

　この投票モデルを用いた投票結果から、実施される政策と、支持され

る政策について言えることは、 Ｘ ことになります。
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表
政策

投票者 介護 労働 年金

一郎 M 党 M 党 M 党

二郎 M 党 L 党 M 党

三郎 M 党 M 党 L 党

経子 L 党 M 党 M 党

済子 L 党 L 党 L 党

営子 L 党 L 党 L 党

経次 L 党 L 党 L 党

小問⑴�　上の表を参考に、文章中の空欄 C 、 D 、 Ｅ に入れる

数値・語の組み合わせとして最も適当なものを、下の1～4のうちか

ら一つ選べ。 ケ

1 C － 3 D － 4 E － L

2 C － 4 D － 3 E － L

3 C － 3 D － 4 E － M

4 C － 4 D － 3 E － M

小問⑵�　下線部あの権利として最も適当なものを、下の1～5のうちから一

つ選べ。 コ

　1　参政権　 2　平等権　 3　社会権　 4　自由権　 5　請求権
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小問⑶�　前の表を参考に、文章中の空欄 Ｆ 、 G 、 H に入れる

文字の組み合わせとして最も適当なものを、下の1～5のうちから一

つ選べ。 サ

1 F　－ M G　－ L H　－ M

2 F　－ M G　－ L H　－ L

3 F　－ L G　－ L H　－ L

4 F　－ M G　－ M H　－ M

5 F　－ L G　－ M H　－ L

小問⑷�　文章中の空欄 Ｘ に入る文章の内容として適当なものを、下の

1～4のうちから一つ選べ。 シ

　1�　実施される政党の介護、労働、年金の三政策と支持される政党の介

護、労働、年金の三政策はすべて一致する

　2�　実施される政党の介護、労働、年金の三政策と支持される政党の介

護、労働、年金の三政策のうち2つは異なる

　3�　実施される政党の介護、労働、年金の三政策と支持される政党の介

護、労働、年金の三政策のうち2つは一致する

　4�　実施される政党の介護、労働、年金の三政策と支持される政党の介

護、労働、年金の三政策はすべて異なる
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第３問　次の文章を読み、下の問い（問１～問11）に答えよ。

　一国のⓐ経済状況を示す指標には、様々なものがある。その中でも経済規模を

測る指標の代表例として、ⓑ国民所得（NI）、国民総生産（GNP）、国内総生産（GDP）

などがあげられる。これらの指標は、一定期間内で生み出される ア の量で

ある。また、工場や道路・土地・地下資源などの実物資産と対外純資産の合計で

ある イ は、ある一時点での蓄積された資産の合計であり、 ウ の量の代

表例である。

　国内総生産（GDP）は、ある一定期間（主に1年間）に国内でどれだけの価

値（市場で取引される財・サービスの価値）を新たに生み出したかを示す指標で

あり、それは エ の合計で求められる。この一部は イ として蓄積され

る。グローバル化が進展した今日では、国内総生産（GDP）が一般的に用いら

れている。ただし、国内総生産（GDP）は、国民生活の豊かさを反映したもの

とは限らず、国民の福祉水準を表す指標としてⓒ国民純福祉（NNW）などが考

案されている。

　経済活動の規模が拡大することを経済成長といい、国内総生産（GDP）の増

加率を経済成長率と呼ぶ。その経済成長率には、名目経済成長率と実質経済成長

率がある。名目経済成長率は、国内総生産（GDP）の金額の変化のみを測定し

たもので、経済規模が拡大しなくても、ⓓ物価が上昇すれば、その数値が伸びる

ことがある。実質経済成長率は、物価の変動分を修正した実質国内総生産（実質

GDP）によって算出される。そして、名目国内総生産（名目 GDP）を実質国内

総生産（実質 GDP）で割って GDP デフレーターが求められる。

　1955 年ごろから 1973 年ごろまで、日本はⓔ高度経済成長を成し遂げ、年平均

約 10% の実質経済成長率を実現した。この間に国民総生産（GNP）は、ほぼ６

倍に拡大し、日本は資本主義諸国第 オ の「経済大国」になった。その後、

日本経済はⓕ二度の石油危機を経験し、安定成長期へと移行した。さらに、1990

年前後にⓖバブル経済とその崩壊があり、日本の経済成長率は、大きく鈍化して

いった。1990 年代の日本経済はⓗ「失われた 10 年」ともいわれた長期不況に陥っ

た。
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問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、

下の1～9のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　ストック　　　2　国富　　　　　3　リストラクチャリング　

4　経常収支　　　5　フロー　　　　6　プライマリー・バランス　

7　リデュース　　8　プライス　　　9　マネー・サプライ　

問２�　文章中の空欄 エ 、 オ に入れる語句として最も適当なものを、下

の1～6のうちからそれぞれ選べ。 エ 、 オ

1　30 位� 　　2　景気変動� 　　3　付加価値　　

4　8位� 　　5　税額� 　　6　２位

問３�　下線部ⓐに関連して、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を下の1～4のうちから
選べ。 カ

1 国内総生産（GDP）を国の人口で割ったものを一人あたりGDPという。

2 国民総生産（GNP）を所得面からとらえた指標を国民総所得（GNI）と

いう。

3 生産面、分配面、支出面からみた国民所得（NI）が等しいことを経済

循環の原則という。

4 一国において個人と企業が新しく受け取った所得の合計が国民所得

（NI）である。
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問４�　下線部ⓑに関連して、下の表の空欄を計算し、最も適当なものを以下の

1～9のうちから一つ選べ。 キ 、 ク 、 ケ

表
1 年間で国内で生産された生産総額 700 兆円

原材料や燃料などの中間生産物の金額 200 兆円

国内総生産（GDP） （ キ ）兆円

海外からの純所得 20 兆円

国民総生産（GNP） （ ク ）兆円

固定資本減耗 10 兆円

国民純生産（NNP） 510 兆円

間接税－補助金 （ ケ ）兆円

国民所得（NI） 490 兆円

1　30　　　�2　500　　　3　40　　　�4　760　　　5　520　

6　660　　　7　510　　　8　550　　　920

問５�　下線部ⓒの語句についての説明として最も適当なものを、下の1～4の

うちから一つ選べ。 コ

1 国民純福祉（NNW）とは、国民総生産（GNP）に余暇や家事労働を換

算して加え、さらに都市化の弊害や環境破壊による経済的損失を差し引い

た指標である。

2 国民純福祉（NNW）とは、国内総生産（GDP）から固定資本減耗（減

価償却費）を差し引き、さらに環境破壊などによる経済的損失を差し引い

た指標である。

3 国民純福祉（NNW）とは、国内総生産（GDP）と社会保障支出の合計

額から消費税額と法人税額を差し引いた指標である。

4 国民純福祉（NNW）とは、国民総生産（GNP）と国内消費支出の合計

額から防衛費と国債費の合計額を差し引いた指標である。
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問６�　下線部ⓓの語句についての説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の

1～4のうちから一つ選べ。 サ

1 一般的に、物価が持続的に上昇することをインフレーションといい、逆

に物価が持続的に下落することをデフレーションという。

2 有効需要の増大によって需要が供給を上回ることから生じるインフレー

ションをディマンド・プル・インフレという。

3 人件費や原材料の上昇など、主として生産コストの上昇によって引き起

こされるインフレーションをコスト・プッシュ・インフレという。

4 景気の停滞をスタグネーションというが、スタグネーションとインフ

レーションが同時に進行する現象をデフレスパイラルという。

問７�　次の表の数値より今年の名目経済成長率を計算し、最も適当なものを、下

の1～6のうちから一つ選べ。 シ

表
昨年の名目国内総
生産（名目 GDP）

今年の名目国内総
生産（名目 GDP）

500 兆円 505 兆円

1　2.0%　　2　1.0%　　3　10%　　4　20％　　5　0.1%　　6　５％

問８�　下線部ⓔに関連して、高度経済成長期に起こった出来事について左から古

い順に正しくならべているものを、以下の1～4のうちから一つ選べ。

ス

1 国民所得倍増計画発表→戦後初の赤字国債発行→ OECD 加盟→建設国

債の発行開始

2 変動相場制に移行→ニクソン・ショック→いざなぎ景気が始まる

→ GATT11 条国へ移行

3 GATT11 条国へ移行→ IMF 8条国へ移行→ニクソン・ショック→変動

相場制に移行

4 戦後初の赤字国債発行→神武景気が始まる→ IMF 8条国へ移行→国民

所得倍増計画発表
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問９�　下線部ⓕについての説明として最も適当なものを、下の1～4のうちか

ら一つ選べ。 セ

1 第４次中東戦争を契機として、第一次石油危機が起き、日本は狂乱物価

とよばれる激しいインフレーションに見舞われた。

2 イラン革命に端を発する第二次石油危機以降、日本では自動車やエレク

トロニクスといった加工組立を中心とする産業から重化学工業中心の重厚

長大産業へ転換が進んだ。

3 第一次石油危機は日本経済に大きな影響を与えたが、その際に政府は総

需要拡大政策をとり、それにより高い経済成長が維持された。

4 第二次石油危機の影響により、アメリカとの貿易摩擦が起き、その対策

として政府は消費税の導入を決めた。

問10�　下線部ⓖについての説明として最も適当なものを、下の1～4のうちか

ら一つ選べ。 ソ

1 バブル経済とは、設備投資がさらなる投資を呼ぶことで、デフレ経済に

なることである。

2 バブル経済が生じた原因は、政府が郵政民営化や道路公団の民営化、特

殊法人の改革など構造改革を行ったことにある。

3 バブル経済とは、余剰資金が株式や土地購入などの投機に使われ、それ

ら資産価格が実態以上に高騰したことである。

4 バブル経済が生じた原因は、日本銀行や政府が金融引き締め策や不動産

向け融資の総量規制を実施したことにある。

問11�　下線部ⓗに関連した説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～

4のうちから一つ選べ。 タ

1 バブル経済崩壊後、約 10 年間景気が停滞した。

2 製造業を中心に工場を海外へ移転する企業が増え、産業の空洞化現象が

起きた。

3 政府は金融機関の不良債権を処理し、金融システムの安定化を図った。

4 景気回復策として、政府は傾斜生産方式を採用した。
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第 4問　次の文章を読み、下の問い（問１～問８）に答えよ。

　国際間の経済取引を考える際に重要な概念は、国際収支と為替レートである。

　国際収支は、国際間の経済取引の受け取りと支払いの勘定を、ある一定期間に

わたって総合的に記録したものである。国際収支は経常収支、ⓐ資本移転等収支、

ⓑ金融収支に大別される。経常収支は、商品やサービスの取引である貿易・サー

ビス収支、海外で稼いだ給料・利子などの対価の受け取りと外国への対価の支払

いを差し引きした ア 、食料などの無償援助や国際機関への拠出金など、対

価をともなわない イ からなる。金融収支は、証券投資や企業の設立にとも

なう資本移動、 ウ の増減からなる。

　日本の国際収支は 1980 年代以降、輸出が増加して経常収支の黒字が定着して

いたが、近年では貿易収支の黒字が減少し、一時は赤字に転じた。

　外国為替の売買に際しては、異なる通貨間の交換をともなうことで、自国通貨

と外国通貨との交換比率が問題となる。この交換比率のことを為替レートという。

現在の変動相場制の下では、為替レートは外国為替市場における自国通貨と外国

通貨の需要と供給の関係によって変動する。ⓒ為替レートが変動した結果、外国

通貨に対して円の価値が高くなることを円高といい、外国通貨に対して円の価値

が低くなることを円安という。外国為替市場において、為替レートの変動が激し

いとき、 エ はインターバンク市場に介入し、銀行などと外貨の売買を行っ

て為替レートを安定させようとする。これをⓓ為替介入（平衡操作）という。為

替レートの変動要因としては、各国の物価水準や オ 、国際収支の動向など

のファンダメンタルズ（経済の基礎的条件）が重要な役割を果たす。両国の物価

の動向を反映して、物価が相対的に上がった国の通貨が割安になるように為替

レートが決まる カ という考え方もあるが、ⓔその他の要因も為替レートの

変動に大きな影響を与えていると考えられている。

　円の対ドルに対する為替レートは、ⓕ変動相場制に移行してからおおむね円高

で推移してきたが、2022 年に入ってから急激な円安が進んだ。
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問１�　文章中の空欄 ア ～ ウ に入れる語句として最も適当なものを、

下の1～9のうちからそれぞれ選べ。 ア 、 イ 、 ウ

1　公定歩合　　　　　2　第一次所得収支　　3　財政収支　

4　誤差脱漏　　　　　5　営業収支　　　　　6　外貨準備　

7　国内消費　　　　　8　第二次所得収支　　9　政府開発援助　

問２�　文章中の空欄 エ ～ カ に入れる語句として最も適当なものを、

下の1～9のうちからそれぞれ選べ。 エ 、 オ 、 カ

1　比較生産費説　　　2　国会　　　　　　　3　金利水準　

4　公正取引委員会　　5　購買力平価説　　　6　社会保障　

7　地方自治体　　　　8　中央銀行　　　　　9　労働価値説

問３�　下線部ⓐに関連して、資本移転等収支の計上の記述として最も適当なもの

を、下の1～4のうちから一つ選べ。 キ

1 商品の輸出代金の受け取りはプラスとして計上される。

2 発展途上国への社会資本のための無償資金協力はマイナスとして計上さ

れる。

3 海外からの著作権使用料の受け取りはプラスとして計上される。

4 海外旅行での宿泊料の支払いはマイナスとして計上される。

問４�　下線部ⓑの説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうち

から一つ選べ。 ク

1　海外の会社の買収はプラスとして計上される。

2　証券投資や金融派生商品も項目の一つである。

3　海外の不動産の取得も項目の一つである。

4�　海外への物資の無償援助や留学中の子供への仕送りはプラスとして計上

される。
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問５　下線部ⓒに関連した次の文章を読み、下の問い（小問⑴と小問⑵）に答えよ。

　為替レートが 1 ドル＝ 100 円から 1 ドル＝ 50 円になった場合（円高）

を考える。このとき、日本のパソコンメーカーが 1 台 10 万円のパソコン

をアメリカに輸出すると、パソコンの値段は、1 ドル＝ 100 円の時は

ケ ドルだったものが、 コ ドルとなる。ドルでの価格は サ

倍になるが、円での価格は変わっていないので、輸出には Ａ になる。

　円安になった場合は、輸出には Ｂ となり、輸入には Ａ となる。

小問⑴�　文章中の空欄 ケ ～ サ に入れる数字として最も適当なもの

を、下の1～9のうちから一つ選べ。 ケ 、 コ 、 サ

　1　1000　　2　500　　�3　2000　　4　0.5　　5　2　

　6　1500　　7　2500　　8　1500　　9　４

小問⑵�　文章中の Ａ 、 Ｂ に入れる語句の組み合わせとして、最も適

当なものを、下の1～4のうちから一つ選べ。 シ

　1　Ａ－不利　　Ｂ－有利

　2　Ａ－有利　　Ｂ－有利

　3　Ａ－有利　　Ｂ－不利

　4　Ａ－不利　　Ｂ－不利

問６�　下線部ⓓの説明として、明らかに誤っているもの﹏﹏﹏﹏﹏﹏﹏を、下の1～4のうち

から一つ選べ。 ス

1�　複数の国が協議して同時に行う協調介入と WTO（世界貿易機関）での

協議によって行う国際介入がある。

2�　複数の国が協議して同時に行う協調介入と一つの国が単独で行う単独介

入がある。

3�　ドルを売って円を買う場合は、外国為替特別会計のドルを売って、円を

買う。
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〔政治・経済の問題は以上です。〕

4�　円を売ってドルを買う場合は、政府短期証券を発行して円を調達し、ド

ルを買う。

問７�　下線部ⓔに関連した次の文章の空欄に入れる語句として最も適当なもの

を、下の1～4のうちから一つ選べ。 セ

　今日では貿易にともなう通貨の交換以上に、資本移動にともなう通貨

交換や為替差益を狙った セ のような投機的・短期的資金の動きも為

替レートの変動に大きな影響を与えている。

1　クラウドファンディング　　　2　ワークシェアリング　

3　マイクロファイナンス　　　　4　ヘッジファンド　

問８�　下線部ⓕの説明として最も適当なものを、下の1～4のうちから一つ選

べ。 ソ

1�　ルーブル合意によって、1ドル＝ 360 円の固定相場制から変動相場制に

移行した。

2�　パレスチナ合意によって、1ドル＝ 360 円の固定相場制から変動相場制

に移行した。

3�　キングストン合意によって、金とドルの交換が廃止され、変動相場制へ

と移行した。

4�　プラザ合意によって、金とドルの交換が廃止され、変動相場制へと移行

した。
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令和 5 年度　簿記　入試問題（2 日目）
（解答用紙には番号のみマークすること）

第１問　次の⑴～⑽は、取引とその仕訳の一部を示したものである。解答記号にあ

てはまる最も適切な勘定科目を、それぞれの解答群の中から1つずつ選べ。ただ

し、同じものを何度選んでもよい。なお、（　　　）は各自で推定すること。

解答欄は、 ア ～ シ 。

⑴�　嵯峨野商店は、市役所から土地と建物に対する固定資産税 ￥240,000 の納税

通知書を受け取った。

（借） ア 240,000 （貸） （ 　 ） 240,000

⑵�　千里商事は、取得原価 ￥6,000,000 の備品を住吉商会に ￥1,400,000 で売

却し、代金は翌月末に受け取ることにした。なお、この備品の帳簿価額は、

￥2,760,000 であり、これまでの減価償却高は間接法で記帳している。

（借） （ ） 3,240,000 （貸） 備 品 6,000,000

イ 1,400,000

ウ 1,360,000

⑶�　宝塚商店は、さきに坂出商店あてに約束手形＃ 27、￥1,900,000 を振り出し

て借り入れていたが、資金繰りの関係で支払期日の延期を申し出て、承諾を得

た。よって、新しく約束手形＃ 31、￥1,900,000 を振り出して、旧手形（＃ 27）

と交換した。なお、支払期日の延期にともなう利息 ￥13,000 は、現金で支払っ

た。

（借） （ ） 1,900,000 （貸） エ 1,900,000

（ ） 13,000 現 金 13,000
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簿
　
　
　
記

　 ア ～ エ の解答群
0　支払手形 1　売掛金 2　備品減価償却累計額
3　支払利息 4　手形借入金 5　固定資産売却損
6　未収金 7　手形売却損 8　租税公課
9　未払税金

⑷�　尼崎株式会社は、決算において法人税等の税額を ￥2,840,000 計上し、所轄

の税務署に確定申告を行い、法人税等 ￥1,640,000 を現金で納付した。ただし、

すでに中間申告において ￥1,200,000 を現金で納付している。

（借） オ 1,640,000 （貸） （ ） 1,640,000

⑸�　鶴橋商会は、かねて根室商店に注文していた商品 ￥3,700,000 について、本

日、同店が取り組んだ荷為替手形＃９、￥2,700,000 を取引金融機関の桂川信

用金庫から呈示をされたので、これを引き受け、船荷証券を受け取った。なお、

残額の ￥1,000,000 は、翌月末に送金小切手で支払うことにした。

（借） カ 3,700,000 （貸） キ 2,700,000

（ ） 1,000,000

⑹�　我孫子物産は、前期に受け取っていた大和商店振り出し、我孫子物産あての

約束手形＃ 27、￥820,000 が不渡りとなり、償還請求の諸費用 ￥7,000 とあわ

せて大和商店に支払請求をしていた。本日、大和商店が倒産したとの連絡を受

け、全額の ￥827,000 が回収不能となったと判断し、貸倒れとして処理するこ

とにした。なお、この約束手形に対する貸倒引当金の残高が ￥127,000 ある。

（借） （ ） 127,000 （貸） （ ） 827,000

ク 700,000

　 オ ～ ク の解答群
0　積送品 1　支払手形 2　売掛金
3　支払手数料 4　貸倒引当金 5　未着商品
6　未払法人税等 7　貸倒損失 8　不渡手形
9　仮払法人税等
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⑺�　天王寺株式会社は、事業規模を拡大するために、あらたに株式 200 株を1

株につき ￥150,000 で発行し、全額の引き受け・払い込みを受け、払込金は

羽衣信用金庫の当座預金とした。ただし、1株の払込金額 ￥150,000 のうち、

￥50,000 は資本金に組み入れないことにした。なお、この株式の発行に要し

た諸費用 ￥300,000 は小切手＃ 207 を振り出して支払った。

（借） （ ） 30,000,000 （貸） （ ） 20,000,000

ケ 10,000,000

（ ） 300,000 （ ） 300,000

⑻�　武庫川株式会社は、第 10 期株主総会において、繰越利益剰余金を次のとお

り配当および処分することを決議した。

利益準備金　￥1,400,000　　　　配　当　金　￥14,000,000

新築積立金　￥3,400,000　　　　別途積立金　� ￥1,200,000

（借） （ ） 20,000,000 （貸） （ ） 1,400,000

コ 14,000,000

（ ） 3,400,000

（ ） 1,200,000

⑼　伊丹株式会社は、第7期決算において、当期純損失 ￥2,600,000 を計上した。

（借） （ ） 2,600,000 （貸） サ 2,600,000

⑽�　阿部野株式会社は、期首に、前払利息勘定の前期繰越額 ￥48,000 を支払利

息勘定に再振替した。

（借） （ ） 48,000 （貸） シ 48,000

　 ケ ～ シ の解答群
0　損益 1　支払利息 2　未払利息
3　新株発行費 4　前払利息 5　未払金
6　資本準備金 7　資本金 8　未払配当金
9　受取手形
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第２問　次の文章中の解答記号に入る最も適切な用語をそれぞれの解答群の中から

1つずつ選べ。同じものを何度選んでもよい。解答欄は、 ア ～ カ 。

　商品売買の記帳方法には、商品を仕入れた際に、仕入という費用の勘定の

借方に記入し、商品を売り上げた際に、 ア という収益の勘定の貸方に記

入していき、期末の実地棚卸高を イ という資産の勘定によって処理する

3 分法が広く用いられている。

　商品売買取引の明細を ウ に記録する補助記入帳として、仕入帳と売上

帳が用いられる。仕入帳には、商品の数量や単価、金額だけでなく、取引の

日付、仕入先名、代金の支払方法を記入する。仕入の際に、 エ や保険料

などの仕入諸掛を負担した場合、仕入帳に記入する。 オ や仕入値引が発

生した場合には、仕入帳に カ で記入する。

ア ～ ウ の解答群
0　商品売買益 1　売上 2　得意先別��
3　未着商品　　 4　小口現金 5　発生順
6　売上原価 7　消耗品 8　定額資金前渡法
9　繰越商品

エ ～ カ の解答群
0　買掛金元帳 1　現金過不足 2　引取運賃
3　赤字 4　棚卸表 5　先入先出法
6　回収手段 7　仕入戻し 8　売上戻り
9　移動平均法
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第３問　淀川商店（個人企業）は、3伝票制を採用している。次の 資料１ ～

資料３ に示した🄐～🄗の取引を起票して 資料４ の仕訳集計表を作成し、解答

記号に入る最も適切な金額をそれぞれの解答群の中から1つずつ選びなさい。同

じものを何度選んでもよい。ただし、商品に関する勘定は3分法によること。ま

た、空欄は各自で推定すること。解答欄は、 ア ～ カ 。

資料１ 　１月 25日の入金伝票（２枚）

🄐　淀川商店は、桂浜商店へ次の商品を売り渡し、代金は同店振り出しの小切
手＃ 105 で全額を受け取った。

Ｏ　品　500 個　　＠￥8,000
Ｐ　品　400 個　　＠￥6,000

🄑�　淀川商店は、朝来商会に駐車場を月額＠￥100,000で貸すことになり、1
年分の駐車場の代金を、送金小切手＃ 209 で受け取った。

� 入金伝票� No.27

令和〇年 1 月 25 日
（　　　　　　）（　　　　　　）

� 入金伝票� No.28

令和〇年 1 月 25 日
（　　　　　　）（　　　　　　）

資料２ 　１月 25日の出金伝票（４枚）

🄒�　淀川商店は、阿波金庫店から事務用の金庫 1 台、￥780,000を購入し、こ
の代金と設置費用 ￥20,000を現金で支払った。

🄓�　淀川商店は、商品倉庫の修繕を行い、現金 ￥150,000を中田建設へ支払っ
た。

🄔　淀川商店は、従業員 2 人の給料を現金で指定口座に振り込んだ。
　　所得税・住民税及び健康保険料などの控除額は考慮しなくてよい。

丸田圭吾　基本給 ￥260,000　　諸手当 ￥50,000
森川大志　基本給 ￥320,000　　諸手当 ￥70,000

🄕�　淀川商店の従業員丸田圭吾と森川大志が、東京へ出張する際に、旅費交通
費の概算額として ￥250,000を現金で渡した。なお、旅費交通費は、従業員
が帰店後に精算することになっている。
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� 出金伝票� No.41

令和〇年 1 月 25 日
（　　　　　　）（　　　　　　）

� 出金伝票� No.42

令和〇年 1 月 25 日
（　　　　　　）（　　　　　　）

� 出金伝票� No.43

令和〇年 1 月 25 日
（　　　　　　）（　　　　　　）

� 出金伝票� No.44

令和〇年 1 月 25 日
（　　　　　　）（　　　　　　）

資料３ 　１月 25日の振替伝票（２枚）

🄖　淀川商店は、神戸商店から次の商品を掛けで仕入れた。

Ｏ　品　　300 個　　＠￥5,000
Ｐ　品　　250 個　　＠￥4,000
Ｑ　品　　400 個　　＠￥3,500

🄗　淀川商店は、得意先の三重商店に次の商品を掛けで売り渡した。

Q　品　　300 個　　＠￥5,000

No.52
振替伝票（借方）
令和〇年 1 月 25 日

（　　　　　　）（　　　　　　）

No.52
振替伝票（貸方）
令和〇年 1 月 25 日

（　　　　　　）（　　　　　　）

No.53
振替伝票（借方）
令和〇年 1 月 25 日

（　　　　　　）（　　　　　　）

No.53
振替伝票（貸方）
令和〇年 1 月 25 日

（　　　　　　）（　　　　　　）
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資料４ 　１月 25日の仕訳集計表

仕 訳 集 計 表
� 淀川商店� 令和〇年1月 25 日� 単位：円

借　　　方 元丁 勘定科目 元丁 貸　　　方

ア 現 　 　 金 イ

ウ

〔

売� 掛� 金
〔

省 仮 払 金 省

備 　 　 品

買 掛 金

売 　 　 上 エ

受 取 地 代

略 仕 　 　 入 略

〕 給 料 〕

オ 修 繕 費
カ カ

ア ～ ウ の解答群
0　1,100,000 1　1,200,000 2　1,500,000
3　1,560,000 4　1,650,000 5　1,800,000
6　1,900,000 7　6,400,000 8　7,600,000
9　9,100,000

エ ～ カ の解答群
0　� � �150,000 1　� � �510,000 2　� � �780,000
3　� 4,900,000 4　� 7,900,000 5　13,200,000
6　13,800,000 7　14,900,000 8　15,000,000
9　15,200,000
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第４問　特殊仕訳帳制度を採用している奈良商店（個人商店）の1月中の取引を売

上帳に記入し、総勘定元帳等に転記しなさい。

　ただし、

ⅰ　総勘定元帳への転記は、特殊仕訳帳から直接おこなっている。

ⅱ　値引きの取引は、太字で記入している。

ⅲ�　特殊仕訳帳として、売上帳のほかに、仕入帳と当座預金出納帳を使用し

ている。

ⅳ　商品に関する勘定は 3 分法によること。

　よって、次の 資料１ に示した� ⑴～� ⑶の取引の仕訳を売上帳 資料２ に記入

し総勘定元帳 資料３ と売掛金元帳 資料４ へ転記しなさい。なお、空欄は各自

で推定し、各問に沿って、解答記号に入る最も適切な金額をそれぞれの解答群の

中から1つずつ選びなさい。同じものを何度選んでもよい。

解答欄は、 ア ～ サ 。

資料１

⑴　1月 18日

　奈良商店は、世羅商店へ次の商品を売り渡し、代金は掛けとした。

　　　Ｒ　品　　400 個　＠￥5,500-　

⑵　1月 20日

　1 月 18 日に世羅商店へ売り渡した R 品すべてについて、1 個につき￥500 の

値引きをした。値引き額は、掛け代金から差し引くことにした。

　　　Ｒ　品　　400 個　＠￥500-　

⑶　1月 27日

　奈良商店は、祇園商店へ次の商品を売り渡し、代金は同店振り出しの小切手

＃ 9 で受け取り、ただちに当座預金に預け入れた。

　　　Ｓ　品　　800 個　＠￥3,500-　
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資料２

� 売　　　上　　　帳� 2

令和
〇年

勘定科目 摘　　　　　　要 元
丁 売　掛　金 諸　　口

前ページから 3,400,000 ア

1 18 売 掛 金 世羅商店� 掛け

〔

イ

R 品　400 個� ＠¥5,500 省

20 売 掛 金 世羅商店� 掛け値引き

R品　400 個� ＠¥500

27 当座預金 祇園商店� 小切手 #9 ウ

S 品　800 個� ＠¥3,500

エ 4,000,000

31 売 掛 金 略 　　　　�

〃 総 売 上 高 〕

〃 売上値引高 オ

純 売 上 高 カ

資料３

総　勘　定　元　帳
� 売　　掛　　金� 6

1/� 1　前期繰越　　5,800,000 1/31　売 上 帳　　　 キ

　31　売 上 帳　　　 ク

� 売　　　　　上� 21

1/31　売 上 帳　　　 1/31　売 上 帳　　　 ケ

資料４

売　掛　金　元　帳
� 世　羅　商　店� 1

1/� 1　前月繰越　　1,600,000 1/20　値 引 き　　　 コ

� � 18　売り上げ　　　 サ
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問１�　売上帳の ア ～ ウ に入る金額を、次の解答群の中から1つずつ

選びなさい。

ア ～ ウ の解答群
0　� � � �210,000 1　� � 1,200,000 2　� � 2,200,000
3　� � 2,800,000 4　� � 3,400,000 5　� � 5,600,000
6　� � 6,500,000 7　� � 7,400,000 8　� � 8,900,000
9　� � 9,400,000

問２�　売上帳の エ ～ カ に入る金額を、次の解答群の中から1つずつ選

びなさい。

エ ～ カ の解答群
0　� � �� 10,000 1　� �� 50,000 2　� � �200,000
3　� 2,550,000 4　5,600,000 5　� 9,200,000
6　� 9,400,000 7　9,600,000 8　10,500,000
9　10,750,000

問３�　総勘定元帳の キ ～ ケ に入る金額を、次の解答群の中から1つず

つ選びなさい。

キ ～ ケ の解答群
0　� � �� 10,000 1　� �� 50,000 2　� � �200,000
3　� 2,200,000 4　5,600,000 5　� 7,200,000
6　� 9,600,000 7　9,800,000 8　10,500,000
9　10,750,000

問４�　売掛金元帳の コ ・ サ に入る金額を、次の解答群の中から1つず

つ選びなさい。

コ ・ サ の解答群
0　� �� 10,000 1　� �200,000 2　� �220,000
3　� �250,000 4　1,200,000 5　1,600,000
6　1,800,000 7　2,000,000 8　2,200,000
9　2,800,000
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第５問　山陰商店（個人企業・決算年1回）は、決算日を迎え、総勘定元帳の残高

（修正前）は【資料Ⅰ】のとおりであった。そして、会計帳簿と証ひょう書類を

精査した結果、【資料Ⅱ】に示す「未処理事項」が見つかったため、これを修正

することにした。また、実地棚卸を実施した結果、【資料Ⅲ】に示すとおり「決

算整理」行うことになった。よって、問に沿って、解答記号に入る最も適切な金

額をそれぞれの解答群の中から1つずつ選びなさい。なお、会計期間は、令和〇

年1月1日～令和〇年 12 月 31 日である。

【資料Ⅰ】決算修正前の総勘定元帳残高	 （単位：円）

現 金 590,000 当 座 預 金 3,840,000 受 取 手 形 1,200,000

売 掛 金 1,730,000 有 価 証 券 1,800,000 繰 越 商 品 1,040,000

備 品 800,000 車両運搬具 800,000 土 地 1,000,000

支 払 手 形 1,300,000 買 掛 金 1,200,000 借 入 金 1,000,000

仮 受 金 200,000 未 払 金 100,000 貸倒引当金 10,000

資 本 金 6,000,000 売 上 18,430,000 受取手数料 160,000

仕 入 10,700,000 給 料 2,750,000 支 払 家 賃 1,320,000

水道光熱費 310,000 保 険 料 200,000 消 耗 品 費 170,000

租 税 公 課 70,000 雑 費 50,000 支 払 利 息 30,000

【資料Ⅱ】未処理事項（①～⑧）

①�　12 月1日に、松江電機店より事務用のパソコン1台、￥480,000 を購入し、

当日から使用している。この代金は翌月末に支払うことにしていたが、これを

記帳していなかった。

②�　12 月 24 日に、明石商店から掛けで仕入れた商品の一部に品違いがあったた

め、翌日に ￥100,000 を返品したが、これを記帳していなかった。

③�　12 月 25 日に、愛媛商店に掛けで売り渡していた商品の一部に汚損があった

との連絡を受け、￥30,000 の掛け値引きを承諾していたが、これを記帳して

いなかった。

④�　10 月 21 日に、受け取っていた宮崎商店振り出しの約束手形＃ 12、￥200,000
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が、期日に当座預金に入金された旨の連絡を宍道信用金庫から 12 月 26 日に受

けていたが、これを記帳していなかった。

⑤�　10 月 23 日に、仕入先の倉吉商店あてに振り出していた約束手形＃ 39、

￥300,000 を、期日に当座預金から支払った旨の連絡を宍道信用金庫より 12

月 27 日に受けていたが、これを記帳していなかった。

⑥�　仮受金 ￥200,000 は、長崎商店に対する売掛金の回収額であることが 12 月

28 日に判明した。

⑦　期末に店の金庫を調査したところ、次のとおりであった。

　現�金　￥500,000-　　送金小切手 ￥70,000-　　郵便為替証書　￥30,000-

　帳簿残高 ￥590,000 との差額 ￥10,000 は、雑益で処理する。

⑧�　2月 28 日に郵便局で収入印紙 ￥6,000 を購入し、期中にすべて使用したが、

誤って雑費で処理していたことが判明した。

【資料Ⅲ】決算整理事項（A～I）

Ａ�．期末商品の実地棚卸高は、￥1,400,000である。期首の繰越商品は、￥1,040,000

であった。

Ｂ�．受取手形と売掛金の期末残高に対して、2％の貸倒引当金を設定する。ただ

し、貸倒引当金の期末残高は、￥10,000 であり、差額補充法によって設定する。

Ｃ�．備品￥800,000について、定率法によって1年分の減価償却費を直接法によっ

て計上する。なお、毎期の償却率は 25％とする。ただし、【資料Ⅱ】・①の備

品 ￥480,000 については、償却率 25％で1か月分の減価償却費を計上する。

Ｄ�．車両運搬具 ￥800,000 は、7月1日に購入した中古の軽トラックであり、定

率法によって６か月分の減価償却費を直接法で計上する。なお、毎期の償却率

は 50％とする。

Ｅ�．有価証券 ￥1,800,000 は、売買目的で保有している株式 50 株の帳簿価額で

あり、これを次の時価によって評価替えする。

　　隠岐産業株式会社 50 株　　帳簿価額 ＠￥36,000　　時価 ＠￥41,000 

Ｆ�．受取手数料 ￥160,000 については、商品売買の仲介料であり、10％の前受け

分がある。
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G�．保険料 ￥200,000 のうち、￥120,000 は、本年９月1日から向こう1年分を

支払った火災保険料である。

H�．消耗品費 ￥170,000 のうち、￥90,000 はすでに消費しているが、￥80,000

分は未使用であり、これを次期に繰り延べる。

Ｉ�．支払家賃 ￥1,320,000 は、1月から8月分であり、９月から 12 月分は未払

いである。

問�　上記の未処理事項の仕訳と決算整理仕訳を行い、貸借対照表を完成しなさい。

次に示す貸借対照表の解答記号にあてはまる最も適切な金額を、それぞれの解

答群の中から1つずつ選びなさい。同じものを何度選んでもよい。なお、空欄

は各自で推定すること。解答欄は、 ア ～ セ 。

貸 借 対 照 表
�山�陰�商�店� 令和〇年 12月 31日� 単位：円

資　　　産 金　　　額 負債および純資産 金　　　額

現 金 支 払 手 形
当 座 預 金 ア 買 掛 金 イ

受 取 手 形 貸 倒 引 当 金 ウ

売 掛 金 エ 未 払 金 オ

有 価 証 券 カ 借 入 金
商 品 前 受 手 数 料 キ

消 耗 品 ク 未 払 家 賃 ケ

前 払 保 険 料 コ 資 本 金
備 品 サ 当 期 純 利 益 シ

車 両 運 搬 具 ス

土 地
セ セ
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ア ～ ウ の解答群
0　� �� 30,000 1　� �� 40,000 2　� �� 50,000
3　1,100,000 4　1,730,000 5　2,440,000
6　3,200,000 7　3,470,000 8　3,740,000
9　3,840,000

エ ～ カ の解答群
0　� �250,000 1　� �480,000 2　� �580,000
3　� �660,000 4　1,500,000 5　1,550,000
6　1,600,000 7　1,800,000 8　1,960,000
9　2,050,000

キ ～ ケ の解答群
0　� �� � 6,000 1　� �� 10,000 2　� �� 16,000
3　� �� 80,000 4　� �� 90,000 5　� �160,000
6　� �170,000 7　� �660,000 8　1,320,000
9　1,980,000

コ ～ シ の解答群
0　� �� 80,000 1　� �120,000 2　� �200,000
3　� �600,000 4　1,070,000 5　2,174,000
6　2,714,000 7　2,741,000 8　2,742,000
9　2,800,000

ス ・ セ の解答群
0　� � �160,000 1　� � �200,000 2　� � �600,000
3　� � �800,000 4　� 1,000,000 5　� 9,680,000
6　12,520,000 7　13,120,000 8　14,410,000
9　15,110,000

〔簿記の問題は以上です。〕
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令和５年度　数学Ⅰ・A 入試問題（2日目）
第１問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　x＝
1

√6＋2
，y＝

1
√6－2

であるとき，次の式の値を求めよ。

⑴　x＋y＝√ ア̄  

⑵　 x3y＋xy3＝
イ

ウ

問２ 　3 つの整数 90，135，420 の最大公約数は エオ で，最小公倍数は

カキクケ である。

問３　0.121⑶を 10 進法の分数で表すと
コサ

シス
となる。

問４　循環小数 2.36
44

を分数で表すと
セソ

タチ
となる。
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数
学
Ⅰ
・
Ａ

第２問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　次の問に答えよ。

⑴　正 7 角形の 7 個の頂点のうち，3 個を結んで三角形を作るとき，

　三角形は アイ 個作れる。

⑵　正 7 角形の 7 個の頂点のうち，4 個を結んで四角形を作るとき，

　四角形は ウエ 個作れる。

⑶　正 7 角形の 7 個の頂点のうち，3 個を結んで三角形を作るとき，

　正 7 角形と 1 辺だけを共有する三角形は オカ 個作れる。

⑷　正 7 角形の対角線は キク 本ある。

問２　ある正 n 角形の対角線の本数が 170 本であるとき，n＝ ケコ となる。
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第３問　次の各問の空欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１ 　放物線 y＝x2＋6x＋ ア を，x 軸方向に イ ，y 軸方向に 3 だけ平行

移動すると，放物線 y＝x2－4x＋7 に重なる。

問２ 　k は定数とする。放物線 y＝2x2－2kx＋k＋1 が x 軸と異なる 2 点で交わる

とき，k＜ ウ －√ エ̄ ， オ ＋√ カ̄ ＜k となる。

問３ 　A（4，0），B（0，8），C（0，2）とする。点 P は線分 AB 上の点で，2 点 A，

B の間にある。また，点 P から x 軸に下ろした垂線を PH とする。点 P の

x 座標を p とする。また，原点を O とする。このとき，次の問に答えよ。

⑴　p＝1 のとき，台形 PHOC の面積は キ である。

⑵　線分 PH の長さを p で表すと，－ ク p＋ ケ となる。

⑶　p＝
コ

サ
のとき，台形 PHOC の面積は最大値

シス

セ
をとる。
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第４問　△ABC において，AB＝√3－1，AC＝2，A＝120°とする。次の各問の空

欄に当てはまる最も適切な数値を記入せよ。

問１　cos�A＝－
ア

イ
である。

問２　BC＝√ ウ̄ である。

問３　△ABC の面積は
エ －√ オ̄

カ
である。

問４　cos�B＝
√ キ̄

ク
，C＝ ケコ °である。

〔数学の問題は以上です。〕




